

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 257

Palma de Mallorca.—Domingo 26 de Marzo de 1922

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

## La iniciativa particular

La decidida actitud en que hemos visto colocado al Alcalde de Palma, pidiendo que se inaugure sin demora el servicio postal por la vía aérea entre Barcelona y nuestra capital, ya lo dijimos ayer, merece nuestros aplausos.

Entendemos nosotros que el Ayuntamiento, como representante que es de los intereses generales del municipio, tiene una razón primordial de su existencia, que estriba en la realización y el perfecto sostenimiento de todos aquellos servicios públicos, que son indispensables y son condición precisa de la vida ciudadana. Pero tiene a la vez una obligación moral: la de no solamente alentar todas aquellas iniciativas particulares que suponen una mejora para la Ciudad, sino defender los intereses particulares de los ciudadanos cuando estos intereses afectan grandemente a la prosperidad, riqueza, engrandecimiento o bienestar de la población.

Continuamente se citan casos en que los Ayuntamientos de España, sobre todo los grandes ayuntamientos, fracasan lamentablemente y demuestran una gran incapacidad para la vida moderna. Esto ocurre porque muchos ayuntamientos olvidan, con harta frecuencia, su condición de corporaciones gestoras y administradoras de los intereses ciudadanos, para convertirse en meras asambleas de grupos que representan intereses de partido, afanes de bandera, predominio de la pasión política y, en muchos casos individuales, otros afanes mucho menos dignos y honrosos.

En Palma podemos citar algunos de esos casos. Podríamos exponer con que afán, con que ahínco, con que sistemática hostilidad el Ayuntamiento, o mejor dicho, un poderoso grupo del Ayuntamiento, no solamente ha dificultado el florecimiento de alguna iniciativa particular, sino que se ha alzado arduamente contra ella apenas nacida; más aún apenas germinada.

Naturalmente, un Ayuntamiento, o si se quiere, una autoridad que por servir a un grupo político lesiona, tan gravemente, intereses particulares que se confunden con los intereses generales del municipio, parece que debiera incurrir en una responsabilidad, y tras de ella en la sanción correspondiente. Pero como aquí las sanciones son letra muerta, y las injusticias que cometen las autoridades antes son aplaudidas que castigadas, de ahí que pedir sanciones es como dar voces en el desierto.

Mal juicio ha de formarse de aquellos ayuntamientos o autoridades que se ponen por montera todos los preceptos de la Ley, y no se detienen ante ningún obstáculo, con tal de llevar adelante su propósito. Parece que a esos ayuntamientos o autoridades les falta aquel sentimiento de justicia que es precisamente el mejor y más bello ornamento de la autoridad. Porque si la autoridad no realiza la justicia y solamente se mueve bajo la presión de un estímulo partidista ¿qué prestigio o que respeto puede merecer de los ciudadanos?

El Ayuntamiento, lo repetimos, debe fomentar las iniciativas particulares, y no dificultarlas o ponerlas en trance de muerte. El interés que el Alcalde de Palma ha demostrado por el servicio aéreo postal, y no regateamos a ese interés ningún aplauso, lo contrastado grandemente, excesivamente, con el interés que demostró, decididamente, contra otra iniciativa particular, a que aludíamos en nuestro editorial de ayer.

En estos últimos años, nuestro Ayuntamiento no ha tenido sino escasísimas «ideas originales». Hubo un período de florecimiento; y fué, cuando en el sillón de la Alcaldía se sentaron algunos hombres jóvenes, de espíritu liberal, de voluntad decidida, de gran energía moral, y resueltos a demostrar que aquí, como en todas partes, «cuando se quiere, se puede», según el viejo refrán.

Fuera de aquellas iniciativas, solamente a la voluntad y empeño de los particulares se debe el progreso de Palma, el establecimiento de empresas, industrias y mejoras que han impreso a nuestra capital ese aire de modernidad que hoy ostenta: los mejores edificios del Ensanche, la red de Tranvías eléctricos, la fábrica de abonos de Porto-Pi, el servicio postal aéreo, etc., etc. De no truncarse el camino que se había emprendido, el esfuerzo particular habría llenado con creces las lagunas del Municipio. Pero ya de éste cabe esperar poca cosa, desde el momento en que sacrifica el esfuerzo particular, a las conveniencias de grupo. Estas conveniencias son acaso momentáneas o transitorias, mientras que las lesiones que se causan a las iniciativas de los ciudadanos son largas, de reparación difícil, y de fatales consecuencias para la economía de la Ciudad.

Mientras en las corporaciones o autoridades predomine la pasión y el sentimiento partidista, será inútil que esperemos de ellos ningún bien. Además, ¿no constituye un enorme contrasentido que una Autoridad pida por una parte lo que, por la otra parte, rechaza con una decisión y un empeño que parecen gravemente sospechosos de parcialidad? ¿Y es permitido a una autoridad ser decidida y resueltamente parcial?

NUESTROS COLABORADORES

## El fin del Imperio español en América

Marius André, conocido publicista francés acaba de publicar un libro del mismo título que el de este modesto artículo. El libro, prologado por Monsieur Charles Maurras ha visto la luz y ha sido lanzado al mercado por la «Nouvelle Librairie Nationale», que es la casa editora del movimiento de «L'Action Française».

Salta a la vista que este libro responde a una idea sutil de la propaganda de las ideas monárquicas y conservadoras que en Francia defienden Maurras y Daudet. Lo fuerte del movimiento citado es haber reunido y articulado un núcleo de historiadores capacitados para dar una rectificación tendenciosa de la historia. No tengo la ingenuidad de creer que los del bando contrario monopolicen la buena fe y la objetividad histórica. Pero hay que confesar que la gente de una y de otra parte procuran llevar el agua a su molino y que quien queda mal ahora, como siempre, es la verdad.

Marius André ha sido designado para rectificar la idea corriente que todos tenemos del movimiento de in-

dependencia de las colonias españolas de América. Marius André sale a darnos, con todas las apariencias de una obra histórica y verídica una nueva explicación de la crisis del imperio español en el nuevo mundo. Su tesis, que yo no comparto—yo no soy masón, ni estoy adherido a la Liga para los Derechos del Hombre, ni soy radical-socialista—es atrevidísima. La tesis de Marius André es que el gran movimiento de liberación de las antiguas colonias españolas de América, tuvo por causa y fué una consecuencia de la política antimonárquica, del aire liberal y democrático que entronizó el naciente constitucionalismo de la metrópoli. Mas claro: América saliese del yugo español para reaccionar contra las ideas de la Revolución consolidada, que los ejércitos de Bonaparte iban irradiando en sus invasiones, para—más claro aún—hacer el juego de la monarquía absoluta de Fernando VII.

La liquidación del imperio español en América—dice Maurras en el prólogo con estas o parecidas palabras—no fué debida a una reacción contra

el absolutismo de Madrid; sino que fue un movimiento que estalló llevando a la cabeza el nombre del rey Borbón, al grito de viva el rey y contra el parlamentarismo y liberalismo que fueron las causas auténticas de la desafección y de la separación. Esta revolución, se convirtió entre los americanos en una guerra civil.

Y Maurras, en este mismo prólogo no puede ocultar su sorpresa, su auténtica estupefacción ante las conclusiones de M. Marius André. Y si Maurras, que tiene de la Monarquía y de su obra en la historia una opinión tan buena, queda sorprendido, hay que confesar que nuestra sorpresa ha de rayar lógicamente en los linderos del estupor. Tan sorprendidos hemos quedado los españoles que nos vienen ganas de destrenzar de la obra de M. André, la propaganda de la historia. Marius André ha escrito un libro para demostrar que la separación americana fué debida a un deseo de continuar gozando la monarquía absoluta de Fernando VII que los ejércitos napoleónicos y luego el constitucionalismo liquidaron para siempre. La historia de España, la historia de la obra de España en América—hay que liquidar para siempre estos tópicos de sermón y de excursión histórica que tanto abundan cuando de colonización española se trata—dice precisamente lo contrario de lo que Marius André intenta demostrar. Multitud de testimonios corren por ahí que achacan a la ancestral incapacidad española para la organización y el gobierno, a la incapacidad monárquica más concretamente, toda esta cadena de cosas lamentables, de fracasos y de dolores, de que está nutrido el imperialismo español. En el área de nuestros recuerdos está Cuba y Filipinas y es de cuatro días el hundimiento de la comandancia de Melilla. Se objetará que vivimos un régimen de democracia y de parlamentarismo y que a este régimen hay que adscribir todos nuestros renovados fracasos. Pero esto ¿quién puede afirmar en serio? ¿Dónde está el parlamento? ¿Dónde está la opinión? ¿Dónde están los gobiernos responsables? En España, no gobierna más que un D. Quijote sin sensibilidad y sin idealidad.

Nosotros estamos bien situados para comprender el libro de Marius André. Los hombres de «L'Action Française» están de vuelta del liberalismo y representan la crítica más acerba que se ha hecho contra las taras de la República y de la Democracia. Para nosotros, en cambio, todo lo que critica la Action Française, es una aspiración que no podemos discutir ni allanar si hemos de poner nuestra sensibilidad y nuestras ansias de una España mejor en lo alto de nuestros anhelos.

Marius André se ha dejado llevar por los fenómenos aparentes. De que la revolución americana estalló en la época de la dominación napoleónica ha deducido que era un movimiento anti-napoleónico; pero, al tiempo, como surgió en la época de las Cortes de Cadix, deduce también que es un movimiento anticonstitucionalista, anti liberal. De que algunos americanos bajo Fernando VIII fueran partidarios de la autonomía, infiere que el movimiento es monárquico, afecto a la realeza de las flores de lis y contrario al liberalismo. Un movimiento tan contrario como la sucesión americana, tenía que componerse, casi forzosamente, de innumerables movimientos de tendencia distinta, que a veces no coinciden más que en su dirección común hacia la separación más o menos radical. De aquí que si nos atenemos a una cualquiera de estas tendencias podremos ser contradichos por hechos opuestos, como le pasa, en su libro, a M. André, y desde luego no podremos explicar el movimiento en su totalidad. De otra parte, en los fenómenos revolucionarios es más fuerte la parte inconsciente y oscura que la inteligente.

Pero hay en este libro una confusión fundamental entre un movimiento político y un movimiento de independencia. Aquel puede catalogarse como liberal o anti-liberal, pero una rebelión sucesionista, es más bien un acto biológico que nada tiene que ver con aquellas categorías. Por esto puede muy bien ocurrir que el levantamiento americano haya tomado muy diversas formas, bajo todas las cuales

Máximo Gorki ha dirigido a «El Sol» un manifiesto en el que expone la triste situación de Rusia, haciendo un llamamiento al pueblo español.

Afirma el escritor ruso que el hambre se extiende de tal manera en la región del Volga que se ha llegado ya a practicar el canibalismo: muchos padres matan algunos de sus hijos para dar de comer a los otros.

Ha cesado, por ahora, el bombardeo de Alhucemas.

Hemos querido copiar estas líneas del anónimo rescensionador de este libro en «El Sol», porque expresan admirablemente la opinión verdadera sobre «El fin del imperio español en América».

JOSÉ PLA

Prohibida la reproducción sin citar la procedencia.

NUESTROS COLABORADORES

## PUES SEÑOR...

El periodismo como envoltorio

Uno de los pocos artículos que no se ha encarecido a pretexto de la guerra es la literatura periodística.

¿Por qué? Porque aún no se ha dilucidado si el periodismo es de primera necesidad como las judías, o artículo de lujo como el operarse de apendicitis.

Yo suelo trabar diálogos trascendentes con un compañero mío que se lamenta que se le retribuya mezquinamente la noble tarea de ilustrar a las multitudes.

—Verás—le digo yo por vía de consuelo—Así, en absoluto, no podemos afirmar que el precio del periodismo no haya subido, con la guerra. Las suscripciones cuestan hoy el doble que en 1914.

—Se ha encarecido el papel; pero no, las ideas.

—¿Y qué culpa tienen los suscriptores de que las ideas no sirvan para envolver ni un kilo de arroz?

—En esos términos no es posible discutir.

—Pues no hay otros. Los periodistas se empeñan en considerar el periodismo en España como un problema intelectual, cuando es sencillamente una cuestión de embalaje.

Sospecho que mi compañero y yo no nos entenderemos nunca. Al menos mientras él no enfoque mejor el problema del periodismo en España. En España el periodismo no es un asunto de estilo ni de ideas. Hay periodistas con estilo y sin ideas. Otros tienen ideas y carecen de estilo. Algunos poseen estilo e ideas. A los más les faltan ideas y estilo. Y ninguno ha llegado a ser, con lo ganado a pulso por su pluma, accionista del Banco de España, ni vocal de la Tabacalera, ni accionista de Ferrocarriles, las tres únicas maneras de vivir honradamente en nuestro país.

Como no nos entendemos, mi com-

MIGUEL SARMIENTO

LECTURAS LIGERAS

### EVOCACIONES

PARA MI AMIGUITA PAULITA MARQUÉS

Los crepúsculos son ya más largos.

En esos atardeceres en que la luz se apaga en lentas gradaciones, me gusta ver el mar; me gusta soñar en la agradable compañía de mi amiga; hablarla, contarla cosas, y evocar con ella recuerdos...

Mas estos, no surgen a veces de las regiones del olvido, al solo conjuro de nuestra charla; necesitan de un algo más poderoso que los fuerza a revivir; entonces, apelamos a la música, recurso supremo.

Y es que nada hay tan evocador como la música.

La más pequeña consonancia os trae, a veces, la esencia de algo muy íntimo; un «allegro», un «andante», o un «lento», os produce una emoción llena de encanto.

Mi amiga siéntate al piano, y al posar sus dedos sobre las teclas, se desgranarán las notas y la estancia se llena de armonía.

Yo la escucho, y la música obra en mi espíritu como bálsamo inefable.

El piano calla. Entonces, quedamos silenciosos: el recuerdo aletea evocador...

### EL AMOR

PARA UNA QUE NO CREE EN EL AMOR.

No sé si debes recordar la conversación que hace unos días tuvimos.

Me dijiste que no creías, y que jamás creerías en el amor.

¿Porqué siendo mujer, huye de tu pecho la fe?

No quiero pensar que tu falta de creencia tenga por motivo algún inconcebible misterio que se esconda en tu existencia.

Mas bien me inclino a creer que estás enferma...

Hay enfermos de amor; tú tienes la enfermedad de no amar.

¡Terrible enfermedad!

Una vida sin amor, es vida sin objeto.

El amor es el sentimiento más puro; es abrir el corazón a todas las dulzuras y también a todas las dolorosas sensaciones de la vida.

El amor que es lo sublime, tiene un compañero inseparable el dolor, que es lo más santo.

¿Porqué no creer pues en el amor?

El que cree en él, vive la vida con todos sus placeres y sus sinsabores.

El que no cree en él, se engaña a sí mismo, vive una vida irregular, sin principios ni finalidades, porque él es principio y fin de todas las cosas.

Hay que creer en el amor.

Cúrate esa enfermedad.

¡Procura amar!

ERNESTO M.<sup>a</sup> DETHOREY

## 30 años atrás

26 Marzo 1892.—Se sacaron a tierra las balleneras del vapor «Vulcano» al objeto de limpiar sus fondos y tenerlas preparadas para poder continuar la Comisión hidrográfica sus trabajos por la costa de levante de esta isla, para cuyo punto deben salir dentro de breve tiempo.

# INFORMACION LOCAL

## El presupuesto provincial

Durante estas pasadas semanas se han venido reuniendo en el Palacio de la Diputación, las Comisiones de que consta el organismo provincial, muy especialmente la de Hacienda, para proceder a la formación del presupuesto para el próximo ejercicio 1922-23.

Razones muy importantes han impedido que se acometiera hasta ahora la confección del presupuesto provincial.

Sabido es que las Diputaciones provinciales de España, si no todas, la mayoría de ellas, se encuentran en situación económica apuradísima.

Las obligaciones y deberes de los organismos provinciales, reducidos casi absolutamente a sostener y dirigir instituciones de carácter benéfico, al transcurrir los últimos años han agravado, tornándolo pavoroso, el problema económico.

El alza de todos los elementos que ineludiblemente han de adquirir las Diputaciones no ha venido compensada, en modo alguno, por un alza en los ingresos que permitiera la anhelada nivelación, ya que sus ingresos son casi los mismos que percibían antes de la gran guerra.

La Diputación de Baleares ha sufrido idénticas vicisitudes que las demás, aumentadas, si cabe, por cuanto nuestra Corporación sostiene triplicados algunos de los establecimientos de beneficencia.

Agravó también, y hablamos ya de años atrás, la situación económica de la Diputación el tener que atender a la construcción del nuevo Manicomio, construcción que las circunstancias impusieron con carácter inaplazable.

Todo ello creó al organismo provincial una situación tan poco halagüeña que fué necesario apelar a otras fuentes de ingreso y don Luis Alemany planteó, y pudo conseguir, finalmente, la creación del arbitrio sobre la exportación.

Mas este nuevo ingreso, con toda su importancia económica, no solventaba aún la cuestión, y tropezaba, además, con la oposición de los productores y exportadores, traducida en las protestas reiteradas contra dicho impuesto de la Cámara de Comercio.

El malestar económico de todas las Diputaciones fué agravándose y motivó un clamoreo general, solicitando del Estado una radical y profunda transformación de las haciendas provinciales, encaminada a conseguir que aquellos organismos contasen con recursos propios suficientes para desenvolver su vida y atender a sus obligaciones.

De este asunto trató con suma amplitud la Asamblea de Diputaciones celebrada en Madrid hace unos meses evidenciándose la necesidad de proceder a la mencionada transformación de las haciendas provinciales.

Los citados asambleístas (entre los cuales figuraba el Presidente de nuestra Diputación don Jaime Mora) celebraron una entrevista con el entonces Ministro de Hacienda señor Cambó, quien, reconociendo la justicia de las pretensiones de la Asamblea, les ofreció dictar una resolución en el sentido que se pretendía, que ya sería de aplicación para los próximos presupuestos, en cuanto se refiriera a aplicación o interpretación de la ley Provincial, ya que para modificar esencialmente ésta, como se pedía en las conclusiones de la Asamblea, era preciso que lo hicieran las Cortes, a las cuales prometió presentar el oportuno proyecto.

La citada Asamblea designó un Comité que a la vez que estaba en contacto con el Gobierno lo estaba a la vez con las Diputaciones, a quienes recomendaba no emprender la confección de los presupuestos, ya que sería una base importante de éstos la disposición ministerial que de un momento a otro era esperada.

Así pasaron algunos meses, hasta que abierto el Parlamento adquirió el Comité de la Asamblea la convicción de que el Real Decreto no alcanzaría a surtir sus efectos para el próximo presupuesto; y comunicó esta convicción a las Diputaciones.

En cuanto se supo aquí, comenzaron las reuniones de Comisiones a que hemos aludido al principio.

Pero al proceder a la confección del presupuesto se ha presentado a los diputados provinciales, en toda su crudeza, el estado actual de la Hacienda.

Durante el año económico que toca a su fin, los ingresos han sido menores que los presupuestados, en particular por lo que se refiere al arbitrio de la exportación tanto por haberse exportado este año económico menos mercancías que los anteriores, como porque durante los dos primeros meses no fué posible la exacción de dicho arbitrio.

Así, pues, el déficit con que se cerrará el ejercicio 1921-22 y el que sería inicial del de 1922-23 de continuarse con los mismos ingresos, han hecho pensar a los diputados en buscar nuevas fuentes de ingreso, si bien ello sea con carácter transitorio ya que es obvio que en plazo no lejano el Gobierno habrá de dictar disposiciones para dotar a los organismos provinciales de hacienda propia.

Desde luego, la Diputación piensa mantener el arbitrio sobre la exportación, imponiendo las tarifas actuales, tal vez ligeramente modificadas.

Este impuesto tropezará, probablemente, con la oposición de la Cámara de Comercio, que alegrará que el año anterior, después de laboriosas gestiones, la Diputación prometió rebajar las tarifas.

A ello replica la Diputación que para atender a sus servicios benéficos no le es dable rebajar dichas tarifas—sino que tal vez convendría aumentarlas—y además con la razón de que si siempre se creó este impuesto como transitorio mucho más ha de considerarse como tal ya que no puede tardar la anhelada reforma de las haciendas provinciales.

Otra de las fuentes de ingreso a que piensa acudir la Diputación, es el aumento del contingente provincial, carga que por repartirse amplia y equitativamente será fácil de sobrellevar por los pueblos.

Parece no obstante que este propósito tropieza con la oposición de alguno de los diputados que representan distritos eminentemente rurales.

Este es, en síntesis, el estado actual de este asunto tan interesante no solo porque afecta a toda la provincia, sino porque representa la vida y asistencia a miles de acogidos en los establecimientos benéficos.

Las Comisiones provinciales han dado ya por terminados sus trabajos y seguramente mañana, lunes, se reunirá, en pleno la Diputación, para la presentación y aprobación, en su caso, del presupuesto para 1922-23.

celona que como el anterior para sin peligro. El descanso reglamentario y se reanuda la segunda parte.

Los catalanes continúan siendo dominados por los rojos, aunque tienen momentos felices, logrando llegar hasta la puerta alfonsina y dando ocasión a varias paradas por parte de Ferrá.

Llabrés que se ha apoderado del balón choota marcando el cuarto goal para su equipo.

Un ataque de los catalanes da motivo a un penalty que es chootado por el «Barcelona» aunque Ferrá lograse pararlo. (Ovación)

Y para terminar el partido Llabrés logra el quinto y último goal en un momento de confusión ante la puerta adversaria.

Un nutrido aplauso fué la recompensa a tan rotundo e indiscutible triunfo del equipo palmesano.

Sin embargo, dos motivos fueron causa de que el «Barcelona» no desarrollase su juego peculiar y estos son: primero, que según nos manifestaron estaban fatigados del viaje, pues habían tenido que soportar una terrible travesía y segundo, que el viento que reinó toda la tarde impidió que se realizara un juego hermoso, aunque en verdad fué impertinente tanto para uno como para otro equipo.

El réferé señor Passaleva, acertadísimo.

Esta tarde se celebrará el segundo encuentro entre el «Barcelona» y el Alfonso XIII.

## Don Juan Alcover, Delegado Regio de Bellas Artes

El Rey refrendó anteaayer un Decreto del Ministerio de Instrucción Pública nombrando Delegado Regio de Bellas Artes al ilustre Poeta de Mallorca don Juan Alcover.

El acierto en la designación es tal, que más que felicitar al señor Alcover, son los demás ciudadanos y es el Arte, en general, quienes deben recibir la enhorabuena, por haberse puesto bajo la égida de artista tan culto y depurado como es don Juan Alcover, cuanto se refiere a Bellas Artes.

Su gusto exquisito y su acendrado amor a lo nuestro permiten hacer de la futura actuación del nuevo Delegado Regio, los mejores augurios.

Nos complacemos en esperarlo así y en testimoniar al eximio vate nuestra sincera felicitación por tan merecida distinción.

## Efemérides mallorquinas

25 Marzo 1460

Por real Orden de esta fecha se cobró el Procurador Real su gratificación de 250 libras por el trabajo de agenciar con los Jurados y General Consejo el pago de los derechos de boda de la Infanta Doña Juana, hija del Rey Fernando II, con el Duque de Borgoña, hijo del Emperador de Alemania.

## El servicio postal aéreo

El presidente de la Cámara de Comercio don Miguel Salom, recibió ayer del director general de Comunicaciones el siguiente telegrama, contestación al que le cursó el día 23 del actual, rogándole procurara fueran vencidas las dificultades determinantes del aplazamiento de la implantación del servicio postal aéreo:

«En respuesta a su telegrama se ha oficiado urgentemente al Ministerio Marina para que Escuela Aviación Naval Barcelona efectúe reconocimiento y emita informe, requisito indispensable para autorizar servicio postal aéreo».

## Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Artillería. Jefe de día.—Teniente Coronel de Palma don Alfredo Llompart. Imaginaria.—Teniente Coronel de Artillería don Francisco Antem. Hospital y provisiones.—5.º y último Capitán de Palma.

Vigilancia.—1.er Oficial del Regimiento de Palma. D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor.—Jaime Preclós.

Orden de la Plaza del día 25 de Marzo de 1922.

El lunes próximo a las 10 se reunirá en mi despacho la junta local de defensa y armamento.—El General Gobernador, Challer.—Comunicada.—El Coronel Sargento Mayor, Jaime Preclós.

Otra del mismo día

A fin de que los Rds. Párcos Castrenses puedan dedicarse a la preparación de sus respectivos fieles, para el cumplimiento Pascual del presente año, los señores primeros jefes de los Cuorpos y Unidades que guardan esta Isla, les darán todas las facilidades para el cumplimiento de su misión, a cuyo efecto se pondrán de acuerdo unos y otros, designando sitios y horas hábiles, sin perjuicio de los demás servicios.—El General Go-

bernador, Challer.—Comunicada.—El Coronel Sargento Mayor, Jaime Preclós. Otra del mismo día

Los precios a que resultaron las raciones de pan y pienso en esta Plaza en el mes anterior y a los cuales se han de valorar las que se beneficien por los Cuorpos en el actual, son los que se expresan a continuación:

Pan a . . . . . 0'971  
Cebada a . . . . . 0'344  
Paja a . . . . . 0'751

Lo que se publica en la orden de este día para general conocimiento.—El General Gobernador, Challer.—Comunicada.—El Coronel Sargento Mayor, Jaime Preclós.

## Del Carnet

Ayer vino de Barcelona nuestro querido amigo el comerciante y propietario don Juan March.

Han marchado a la Península el Profesor de la Escuela Superior de Telégrafos y jefe de Laboratorio, don Ramón Miguel Nieto y el Jefe de comunicaciones señor Serra.

Ha sido nombrado Académico correspondiente de la Real Academia Hispano Americana de Ciencias y Artes de Cadiz el Rdo. don Juan Enseñat, por haber publicado la «Historia de la Baronia de los Obispos de Barcelona en Mallorca».

Ayer mañana regresó de Barcelona el Industrial don Lamberto Juncosa acompañado de su señora esposa.

También vinieron de la ciudad condal nuestro buen amigo el propietario don Guillermo Costa y su distinguida esposa.

Igualmente llegó ayer mañana de Barcelona el Comandante de artillería don Diego Pascual, con sus hijos Ramón y Luis.

Vino ayer de Barcelona el cónsul alemán en esta ciudad don Alfredo Müller.

De Barcelona llegaron en la mañana de ayer don Arturo Morey, don Antonio Balsach, don Domingo Villals, don Pedro Rausell, don Jaime Joy, don Francisco Roselló, don Antonio Pericás, don José Ruiz, don Ramón Vich, don Miguel Ramo, don Jaime Adrover, don Miguel Perelló, don Pedro Oliver, don Rafael Ballester y don José Chiragua.

La laudable costumbre que tiene el Círculo Mallorquín de celebrar conciertos sacros, ha cristalizado este año de tal forma, que el programa acordado en principio, ha tenido que reforzarse con piezas de tanto interés como el «Andante apassionato», para orquesta, obra inédita que el Maestro Marqués dedicó a la señora Sancho de Alvarez, y con el Cuarteto para tiple, violoncello, órgano y arpa, de César Franch «Panis Angelicus».

Desde el lunes próximo, a excepción de los miércoles y viernes, los ensayos serán diarios a fin de obtener un perfecto conjunto, dado que han sido bastantes las señoritas que se han sumado últimamente a las que tomarán parte en el Concierto.

Se encuentra muy mejorado después de la operación quirúrgica que se le ha practicado, don Antonio Jordán de Urries y Ulloa, hijo de los vizcondes de Roda.

## Audiencia

Sentencia

Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Andrés Far, Jaime Llull y Andrés Avellá, sobre contrabando de tabaco, y por ella se condena a dichos procesados a la pena de siete mil ochocientos pesetas de multa, divisible entre ellos como del genero y pago de costas.

Igualmente se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Guillermo Nicolau, sobre lesiones, y por ella se condena a dicho procesado a la pena de un año y un día de prisión correccional, accesorias y costas.

Señalamiento

Para el lunes y martes próximos a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Rafael Carbonell y José Perelló, sobre hurtos.

Representará al Ministerio Público el Abogado Fiscal sustituto Sr. Alomar, y la defensa de los procesados estará a cargo de los Letrados D. Fernando Pou y don Miguel Amengual, respectivamente.

## Vida Marítima

Movimiento del puerto

Sábado 25

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Rey Jaime I», capitán don Jaime Estarellas con 112 pasajeros y carga general; entre ella 1176 sacos de harina, 380 sacos de azúcar y 22 bidones de aceite de oliva.

Salidas

Para Barcelona con escala en Ibiza, a las 12 de la mañana, el vapor correo «Bellver», con pasaje y carga general.

Para Barcelona, saldrá hoy a las 9 de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I».

Crónica del puerto

—Se hallan en expectación de destino, los pallebotes «Mont-Joy» y «Roberto».

—Siguen amarrados en el contra-muelle las barcas del «bou», esperando que abonzane el tiempo, para emprender las faenas de pesca.

—Ayer volvió a suspender la salida para Cabrera, por causa del mal tiempo, la gasolinera «José Calafat», para hoy a las 7 de la mañana.

—Mañana es esperado procedente de Marsella, el vapor correo «Balear» y saldrá a las 4 de la tarde para Argel.

Servicio de vapores correos de Baleares

DOMINGO

De Palma para Barcelona a las 21.  
De Barcelona para Palma a las 20'30.  
De Alcudia para Mahón a las 8.  
De Alcudia para Ciudadela a las 8.

LUNES

De Palma para Barcelona a las 21.  
De Barcelona para Palma a las 20'30.  
De Barcelona para Mahón a las 18'30.  
De Palma para Ibiza a las 22.  
De Ciudadela para Palma a las 19.

## RON NEGrita

a 6'50 botella grande

Casa LLOFRIU

## Anunciantes

En la página general, pueden exponer sus ofertas y demandas, sólo por la ínfima cantidad de 10 céntimos de peseta la línea.

## ¿LA HERNIA ES CURABLE?

Un Nuevo método del señor C. A. BOER, reputado especialista herniario de París, Boulevard Edgar Quinet, es el único que procura, sin molestia ninguna, aún haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia (trencadura) que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas.

Médicos eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enalaban los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER, como lo prueba la siguiente carta que debemos añadir a las muchas ya publicadas:

Selva 12 de Marzo de 1922.

Sr. Don C. A. BOER.

Muy señor mío: He recibido su atenta carta con la cual veo la gran satisfacción que tiene al saber que con sus aparatos he curado de la hernia sabiendo que era un caso tan difícil, pero gracias a su buen método estoy completamente bien. Espero gustoso verle pronto en INCA para darle las gracias. Entre tanto mande a su amigo, y a. s.—JAIME VALLORI, Cruz, 17—SELVA (Mallorca).

Cuantos herniados (trencats) deseen curarse de su enfermedad, deben visitar con toda confianza al renombrado especialista C. A. BOER, quien visita regularmente nuestra región y recibirá en:

PALMA Sábado 1.º de Abril solo desde ocho mañana hasta dos tarde, Hotel Alhambra. POLLENSA, domingo 2, solo desde ocho mañana hasta dos tarde, Hotel Cosmopolita. ALARÓ, lunes 3, Fonda Alaronsense. PELANITX, martes 4, Fonda Alaró. SINEU, miércoles 5, Fonda de Juan Oliver. INCA, jueves 6, Hotel Domingo. MANACOR, viernes 7, Hotel Riera. PALMA, martes 11 y miércoles 12, Hotel Alhambra, de nueve mañana hasta ocho noche.

SOLLER, jueves 13, Hotel Restaurant de la Estación. LLUCHMAYOR, viernes 14, Hotel Universo.

C. A. BOER: Especialista Herniario, 60, Pelayo (Plaza Cataluña)—BARCELONA.

## En Berlin (Alemania)

Por precio limitadísimo se vende una casa en punto céntrico con calefacción central, ascensor y agua termofónica, que produce unos 50.000 marcos de renta anual.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

## Deportes

### El Alfonso XIII vence al «Barcelona» por 5 goals a 0

El partido anunciado entre el reserva del «Barcelona» y el Alfonso XIII se celebró en la tarde de ayer.

Este primer encuentro había despertado en nuestra ciudad verdadero interés y eran numerosos los comentarios que se hacían como fué también numeroso el público que acudió a presenciarlo.

Al viento que sopló durante todo el día de una manera impertinente ni ser ayer día semilaborable; fueron suficientes para quitar al partido animación y entusiasmo.

A las cuatro en punto y a las órdenes del notable aviador Alejandro Passaleva se alinearon ambos equipos.

Los catalanes vestían jersey rayado azul-grana y pantalón azul y los alfonsoíes camiseta roja y pantalón negro.

La suerte designa a los catalanes para sacar el balón.

Varios pases cortos, pero rápidos y llegan hasta el área de las defensas contrarias, quienes repelen un avance de una manera estupenda.

Continúa la lucha y el Alfonso va poco a poco adueñándose del campo.

Varios arranques de los rojos quedan sin efecto desde el momento en que las defensas barcelonesas ponen en juego todas sus energías para que el balón continúe alejado de su red.

Sin embargo, otras veces no solamente logran los alfonsoíes burlar su guardia, sino que logran poner en grave aprieto a la meta contraria, si bien es verdad que Febrer pudo lucirse bastante, parando numerosos choots y cosechando aplausos.

Diez minutos después de haber dado principio el Alfonso XIII logra el primer goal, de un soberbio shoot de Socias—

que estuvo toda la tarde muy trabajador—siendo largamente aplaudido.

Sin embargo, dicho goal se debió en gran parte a Llauger que dirigiendo bonitamente a sus contrarios, mandó de un espolido la pelota a Socias que con suma oportunidad lo aprovechó para introducir en la red la pelota:

El partido continúa lleno de interés. El público que tanto ansia presenciar buenos encuentros para batir palmas y vitorear a los equipos, pudo en la tarde de ayer satisfacer sus deseos, pues aunque el Alfonso dominó siempre, vieronse jugadas llenas de interés y emoción.

Socias que se ha apoderado otra vez del balón y ha logrado pasar a las defensas, se encuentra solo, cara a cara al portero y dispuesto a apuntarse el segundo tanto y shoota rápidamente, aunque en vano, ya que el portero que se ha tirado al suelo oportunamente logra detener el balón y el goal que parecía inevitable no llega a ser más que un momento de emoción.

Y, sin embargo, el pito silbó, mientras la pelota reposaba en el fondo de la red y una salva de aplausos seguía a tal hazña.

Barón (cuyo trabajo en la tarde de ayer fué de todo punto interesante y envidiable) había rematado la parada del portero con un soberbio shoot y la pelota penetraba en la red por segunda vez.

Al lograr el Alfonso este segundo goal alguien creyó ver en él a un «off-side» por cuyo motivo hubo algunas quejas injustificadas.

Se saca el goal y momentos más tarde en uno de los ataques de nuestros rojos, los catalanes cometen un «corner» que tirado por Estrades pase sin peligro para la puerta barcelonesa.

Mas tarde los catalanes incurren en penalty que chootado por Llauger se convierte en goal.

Están por lo tanto 3 a 0 a favor del Alfonso XIII con cuyo resultado termina la primera parte, no sin antes haberse tirado otro corner contra la puerta del Bar-

# La campaña marroquí

Su persecución en Mallorca

La operación del día 18.—Se confirma haber sido herido un cabo de artillería

De Dar Drius, donde se halla acampada la batería de montaña del capitán Felu, nos escriben con fecha 19 del actual: «Diferentes operaciones de escasa importancia, unas combinadas y otras por columnas independientes de las otras, han tenido por objeto estrechar el cerco de los Beni Said y reducirlos al macizo montañoso del Mauro.

La operación de ayer efectuada por la columna de Dar Drius, en cooperación con las de Batel y Bugardain apretó más el cerco, llegando las vanguardias hasta las primeras estribaciones de las montañas.

El 17 después del primer rancho salió del campamento de Drius, la vanguardia de la columna con objeto de acampar al amparo de la posición de Itchiuen, con el fin de empezar a operar mientras el grueso de la columna salvaba los 8 kilómetros que dista dicha posición del campamento.

La vanguardia la componían, Legión, 6 baterías artillería montaña, 2 batallones Infantería, Parque móvil elementos auxiliares.

Al amanecer del 18 se pusieron en movimiento todas las fuerzas y antes de las 8 se cambiaron los primeros disparos.

El terreno que es accidentadísimo, cortado por infinidad de lomas y barrancos, dificultaba las maniobras de los carros de asalto los cuales desempeñaron buen papel a pesar de ser el terreno poco practicable.

El enemigo que si bien no era numeroso estaba dispersado en extenso frente y aprovechaba los favorables accidentes del terreno, opuso tenaz resistencia y cada loma costaba un asalto al tomarla, siendo batido y rechazado en todas partes, refugiándose en las montañas.

Mientras estábamos municionando una batería avanzada, fué herido en la cabeza el cabo Esteban Febrer Fiol, natural de Manacor. Afortunadamente, la herida no tiene importancia.

Al atardecer se ordenó la retirada, procediendo a fortificar tres kábilas en la loma de Ambar donde quedó la vanguardia, retrándose el grueso al Campamento de Dar-Drius.»

## Timbrología y Timbrofilia

Una subasta importante

Bajo los auspicios de la conocida Sociedad de Filatelistas de Barcelona y en uno de los salones del Hotel Ritz de dicha capital, va a tener lugar una subasta pública de sellos de correos.

En ella van a ponerse a la venta pública valiosos ejemplares, pues de España serán: 2 reales del 51 y 52; Madrid 3 1/4 del 53, hermosos bloks y parejas del 50 a 54; Baviera, magníficas parejas del número 1; Dos Sicilias, Francia y Gran Bretaña, casi completo; Colonias Inglesas hasta 1, emisiones reyes Eduardo y Jorge casi completas.

Todos estos sellos pertenecen al prestigioso comerciante catalán señor Liach, y la subasta tendrá lugar los días 25 de Marzo al 2 de Abril.

Promete ser un acontecimiento filatélico.

El sello del correo aéreo

En la «Gaceta» del 13 del corriente apareció una Real orden autorizando a la Sociedad Anónima «Otie» para establecer una doble línea aérea para mensajerías y pasajeros entre Madrid y San Sebastián.

El año pasado, por esta misma fecha, se estableció el correo aéreo entre España y Marruecos, es más, se ordenó por la Dirección general del Timbre la emisión de este sello para dicho correo aéreo, que no pudimos menos de elogiar, porque tenía cierta originalidad.

Pero he aquí que de entonces acá aún no han tenido tiempo en la Fábrica Nacional del timbre de hacer la emisión de este sello, y nos encontramos con que se franquea la correspondencia, que va por correo aéreo, con timbres sobrecargados. No nos explicamos esta pasividad ni este abandono y esperamos que, por lo menos, merced a estos requerimientos nuestros, salga a luz esa dichosa emisión, para todas las líneas aéreas establecidas, ya que tanto impulso va adquiriendo el correo aéreo.

Novedades Timbrologías

Italia.—Ha aparecido una nueva colección de sellos «de la Victoria», que serán puestos en curso inmediatamente, con la sobrecarga habitual en Libija, Eritrea y Somalia.

En esta nueva serie aparece también un nuevo valor (el de 90 céntimos), en virtud de las nuevas tarifas puestas en vigor en 1 de Enero de este año.

Lituania.—Este nuevo estado ha emitido una serie de sellos «conmemorativos de la creación del correo aéreo.»

Representa un angelito que, con las alas extendidas en el aire, sostiene un aeroplano.

He aquí los valores: 20 s. k., negro y gris; 40 s. k., azul y rojo; 60 s. k., azul y oliva; 30 s. k., rojo y verde; 1 auls., verde azulado y azul; 2 grs y encarnado y 5 marrón, verde azul.

Panamá.—Emisión de una serie conmemorativa con ocasión del centenario de la Insurrección de Colombia de 1821.

Uruguay.—Esta república ha emitido un sello conmemorativo de 3 céntimos con el busto de Dámaso de Larrañaga, con los datos «1771-10 Diciembre 1921.»

## ESTADISTICA

### Movimiento de población

Datos del movimiento natural de esta provincia y de la capital durante el mes de febrero último.

	Provincia	Capital
Cifras absolutas de hechos		
Nacimientos.	664	152
Defunciones.	446	119
Matrimonios.	358	52
Abortos.	10	5
Por 1.000 habitantes—		
Natalidad.	1'95	1'95
Mortalidad.	1'31	1'5a
Nupcialidad.	1'03	0'67
Mortinatalidad.	0'03	0'06
Población de la provincia.	341.266	
Población de la capital.	77.959	

Nacidos		
Varones.	340	78
Hembras.	324	74
Total.	664	152

Legítimos.	655	145
Ilegítimos.	4	2
Expósitos.	6	5
Total.	664	152

Abortos		
Nacidos muertos.	8	4
Muertos al nacer.	2	1
Muertos antes de las 24 horas.	2	1
Total.	10	5

Fallecidos		
Varones.	214	65
Hembras.	232	54
Total.	446	119

Menores de un año.	43	11
Menores de 5 años.	77	15
De 5 y más años.	369	104
Total.	446	119

En establecimientos benéficos		
Menores de 5 años.	2	2
De 5 y más años.	24	20
Total.	26	22

### Defunciones clasificadas por causas de muerte

	Provincia	Capital
Fiebre tifoidea (tifo abdominal).	1	1
Coqueluche.	6	2
Gripe.	8	2
Tuberculosis de los pulmones.	40	12
Otras tuberculosis.	1	1
Cáncer y otros tumores malignos.	17	7
Meningitis simple.	13	2
Hemorragia, apoplejía y resbaladizos cerebrales.	45	11
Enfermedades orgánicas del corazón.	90	11
Bronquitis aguda.	26	9
Bronquitis crónica.	20	4
Neumonía.	15	9
Otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis).	35	11
Afecciones del estómago (excepto el cáncer).	3	1
Diarrea y enteritis (menores de dos años).	5	1
Apendicitis y tífis.	1	1
Hernias. Obstrucciones intestinales.	2	1
Cirrosis del hígado.	5	1
Nefritis aguda y mal de Bright.	14	3
Tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer.	1	1
Accidentes puerperales.	1	1
Debilidad congénita y vicios de conformación.	7	1
Senilidad.	38	12
Muertes violentas (excepto el suicidio).	3	2
Suicidios.	2	1
Otras enfermedades.	76	22
Enfermedades desconocidas o mal definidas.	11	3
Total.	449	119

### ROP LA RUSIA HAMBRIENTA

## La función benéfica del Principal

En la función que se celebrará el martes 28 en el Principal, tomará parte el notable barítono señor Acke Sjosstrand de nacionalidad sueca, que posee una potente voz y una excelente escuela de canto.

Se ha ofrecido a interpretar el prólogo de la obra *Il Pagliacci* del maestro R. Leoncavallo, y la cavatina de *Il Barbiere di Siviglia*, acompañado al piano por el profesor Sr. Miralles.

La rondalla del señor Calatayud formada por sus alumnos ejecutará las hermosas piezas:

- 1.—El Pájaro azul, del maestro Millán.
- 2.—Danza Mora, del maestro Calatayud.
- 3.—Danza Húngara de Behr.

Se ruega encarecidamente a los señores abonados del Teatro Principal que teniendo en cuenta los fines a que van destinados los ingresos de esta función, no retengan en su poder las localidades, sino han de hacer uso de ellas, pues siendo la demanda grande de palcos y butacas, la Comisión se vé en la imposibilidad de atenderlos como son sus deseos.

## Sucesos y desgracias

Recibe una coz

El muchacho Miguel Sampol, de 15 años, en el predio denominado «Son Artigue» sufrió una coz de un caballo en la ceja derecha que le produjo una fuerte contusión.

En la Casa de Socorro fué asistido.

Se hiere con una puerta

Manuela Bernabé, habitante en la calle del Mar, 32, al cerrar una puerta se produjo una herida contusa en el dedo meñique de la mano izquierda, que le fué curada en la Casa de Socorro.

Borracho

Por el jefe de la guardia municipal, señor Cubí, fué anteanoche encerrado en Capuchinos un individuo que, embriagado, promovía escándalo en la vía pública.

## De Instrucción

Asociación Normalista

Recibida la oportuna autorización de la Dirección General de Primera enseñanza, el próximo martes día 28 a las 6 y media de la tarde se dará comienzo en la Escuela Normal de Maestros al «Curso de lengua catalana con sus variantes mallorquinas», organizado por la Asociación Normalista de Baleares.

La plaza de profesor de francés de Mahón

El Consejo de Instrucción Pública ha informado el expediente para proveer la plaza de profesor de francés del Instituto de Mahón, proponiéndose el embromamiento de don Pablo Sanz para el desempeño de la misma.

Licencia

Por real orden se han concedido tres meses de licencia a don Joaquín Monistrol Casals, maestro de San Antonio.

## GACETILLA

REGLAMENTO INFRINGIDO.—En el Gobierno civil se recibieron ayer comunicaciones de la Benemérita de los puestos de Palma, Marratxi, Binisalem, Esporlas y Andraitx dando cuenta de haber denunciado al ingeniero-jefe de Obras públicas a varios individuos por infracción del Reglamento de policía y conservación de carreteras.

PASTORES DENUNCIADOS.—En Esporlas y Calviá, la Guardia civil ha denunciado a la correspondiente autoridad a varios sujetos que fueron sorprendidos apacentando ganado en propiedad ajena, sin permiso para ello.

SEÑOR JEFE DE CARABINEROS.—Se nos denuncia el hecho, fuera de todo reglamento, que ayer tarde llevó a cabo, en las inmediaciones de la calle de la Seo, un individuo del cuerpo de Carabineros, quien a viva fuerza registró a una mujer, a la que no encontró objeto alguno de decomiso.

La anciana sufrió un síncope, viéndose obligada a guardar cama.

Trasladamos la noticia del hecho al digno jefe de esta Comandancia de Carabineros, para que obre en consecuencia.

—Está probado que la Obesidad desaparece tomando una taza del infensivo *Te de las Indias*, después de cada comida.

Pesetas 0'50 en Colmados y Droguería.

## Notas agrícolas

La poda de la viña

La poda, tiene por objeto suprimir órganos aéreos de la planta.

Es una de las operaciones más importantes del viticultor. Por ella se conduce y educa la cepa en forma racional y conveniente. La poda se basa en estos dos principios:

Primero.—El vigor de una cepa es proporcional a la superficie de sus hojas, las cuales, entre otras funciones importantes, descomponen el ácido carbónico y elaboran almidón y azúcar.

Conviene orientar los brazos y sarmientos en sentido horizontal o inclinado, y si adoptamos podas con sarmientos verticales, será conveniente darles la mayor torsión posible para contrarrestar la natural tendencia de la savia a circular rápidamente, y se provocará mayor salida de brotes y uva.

Segundo.—Cuantos más racimos se obtengan, más pequeños serán y mayor dificultad habrá para su madurez, estableciéndose un desequilibrio entre la fuerza vegetativa de la cepa y la indispensable para llegar las uvas a un completo desarrollo, con peligro de agotamiento de la cepa.

La poda no ha de circunscribirse a dejar la cepa en condiciones racionales para la cosecha inmediata, sino que hay que preparar la planta para la del año próximo, procurando dejar poca madera

## TEATRO VICTORIA

¡HOY! Última jornada de la Serie

### Tarzán el Hombre Mono

Sensacional estreno, creación de la célebre artista ALLA NAZIMOVA en el

## FAROL ROJO (5 partes)

La orquesta interpretará selectas composiciones.

MAÑANA: PROGRAMA MONSTRUO

## TALLERES GIALONESA, S. A.

Aragón, 138-bis — BARCELONA

Fabricación de Material Eléctrico — Voltímetros, Amperímetros, Interruptores, etc. — Instalaciones completas de Centrales y Poblaciones — Especialidad en la reparación rápida de motores, alternadores, y transformadores y garantizamos el buen funcionamiento de nuestros trabajos y la fecha de entrega.

## OBRA CIENTÍFICA

Única en su clase de gran utilidad en la enseñanza. Conceptos Fundamentales de Química por

**DON BERNARDO RABASSA BOERAS**

Comandante de Artillería, Ingeniero-Director de INTERNACIONAL INSTITUCIÓN QUÍMICA — S. Felio, 13.

Precio del Ejemplar 1'50 pesetas

Se envía gratis el Prospecto a todo el que lo solicite

## AUTOS DE ALQUILER

DE

## ANDRÉS BARCELÓ

Plaza de la Libertad, 9 - (Paseo del Borne) frente a la Glorieta  
Teléfono, 352

Especialidad para bodas y bautizos. Abierto toda la noche.

Custodia y limpieza de autos

### Cuarenta Horas

Continúan hoy en el Socorro consagradas a la Anunciación de Nuestra Señora.

A las diez y media será bendecida por el Ilmo. y Rmo. Prelado la nueva imagen de Ntra. Sra. de la Consolación y acto seguido Misa mayor cantada en la que predicará el Rdo. P. Manuel Monjas, agustino.

—En San Francisco, por la tarde a las cinco y media profesión de los que hayan cumplido el noviciado.

Seguidamente ejercicio del Via-Crucis, rezo del Rosario por los hermanos difuntos y reunión mensual con exposición del Santísimo y plática por el Padre Director.

—En la Merced, por la tarde a las seis y media Santo Rosario, Via Crucis y sermón.

—En el Oratorio Purvo de San Felipe Neri empiezan Ejercicios Espirituales dirigidos por el Rdo. Padre Juan Guara.

A las seis y media de la tarde después de la función acostumbrada, plática preparatoria.

Los demás días.—Por la mañana a las cinco y tres cuartos meditación durante una misa y después plática.

Por la noche a las seis y tres cuartos, Rosario, meditación y plática.

## Teatros

Lirico

Anoche debutó la canzonetista «Eva Reina» y el «Trío Alhambra», número compuesto por dos señoritas y un caballero.

Este último número fué recibido por el público con simpatía, siendo muy justamente aplaudida una de las dos bellas jóvenes que figuran en él, en unos bailes andaluces muy airoso y con mucho sabor.

Se proyectó, y hoy también se bisará, la cinta que «Palma-films» editó del servicio aéreo.

Es una completa información, interesantísima y muy nítida de fotografía, que ha valido grandes elogios a la casa editora.

## Religiosas

Día 26.—Santa Eugenia virgen y mártir.—Durante el reinado en Córdoba del moro Abderraman III, murió en aquella ciudad una Santa Virgen llamada Eugenia.

Aconteció su muerte el 26 de marzo del año 923.

Se ha conservado la memoria de su triunfo por una inscripción que se halló en una losa de mármol blanco enterrada en el barrio de Córdoba que llaman de los Marmolejos.

Por esta inscripción consta el nombre de esta virgen y la verdad y tiempo de su martirio.

Esta Santa no es la que padeció en Roma en tiempo del Gobierno cuya principal reliquia se conserva en el Monasterio de Santa Maria de Najera.

## LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS, 3-5

### Antonio M.ª Fuster

RECIBIDAS LAS NOVEDADES para Primavera y Verano

Precios sin competencia

Gran surtido en trajes para Caballero

Corte retina novedad ancho 90 cm. 7 ptas. corte

Visiten esta casa antes de comprar.

La casa de los artículos más de gusto, mejor surtida y más precio módico.

Nota—Esta casa no es sucursal de nadie

## DINERO

Desde 10.000 hasta 500.000 pesetas se facilitan sobre fincas rústicas y urbanas, en primera hipoteca.

Razon en esta Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

## Dr. Valdés

CIRUGÍA GENERAL

Consulta de 10 a 1.

Salas, 4-1.º (Plaza de la Paz)

# SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

## DE MADRID

### Política

#### La tarde en el Congreso

Madrid 25 a las 7.—Ayer tarde cundió la desanimación en el Congreso de los diputados.

#### Los civiristas votarán con el Gobierno la fórmula económica

Madrid 25 a las 7.—Algunos diputados civiristas manifestaron ayer tarde en el Congreso que tienen orden de su jefe de votar la fórmula económica con el Gobierno.

#### La Alcaldía de Barcelona

Madrid 25 a las 7.—Se dice que el señor Cambó se opondrá a que se provea de Real orden la Alcaldía de Barcelona, por sostener que la mayoría municipal es contraria a ello y que además el Gobierno no encontrará personalidad de relieve que quiera aceptar el cargo.

De confirmarse este rumor quedaría el Gobierno en mala situación después de haber nombrado por R. O. el Alcalde de Madrid.

Se dice también que el Gobierno si decide a nombrar Alcalde de Barcelona de R. O. hará el nombramiento a favor del Marqués de Abella, concejal electo para cuya elevación a la Alcaldía tiene sus votos ofrecidos la mayoría del Consistorio barcelonés.

#### ¿Cómo se nombrarán los Alcaldes de Madrid y Barcelona?

Madrid 25 a las 18.—Ayer fué presentada a la mesa del Congreso por el jefe de la minoría maurista del Ayuntamiento de Madrid y diputado a Cortes señor Lozano Tovar una proposición incidental pidiendo al Gobierno que manifieste su opinión respecto a los nombramientos de los Alcaldes de Madrid y Barcelona.

Firmaron la proposición el Conde de Romanones y los señores Villanueva, Melquiades Alvarez, Lerroux y otros jefes de minorías.

La proposición se discutirá el martes y promete ser muy interesante porque deberán exponer su opinión todos los jefes políticos.

#### La cuestión de Marruecos en el Senado

Madrid 25 a las 18.—Don Tomás Maestre se propone llevar en brevo al Senado el asunto de Marruecos para ver si logra que se tomen en cuenta las indicaciones que ya hizo otras veces.

Partirá de la base de que la contienda no tiene carácter de conflicto internacional, sino de guerra civil en la que no cabe el deshonor de la bandera.

Según parece expondrá medios para acelerar la pacificación, sugeridos por visitas hechas a las zonas de protectorado y tratos con los moros de los dos bandos.

#### Manifestaciones de Sánchez Guerra

Madrid 25 a las 18.—Después de asistir el señor Sánchez Guerra a los funerales de la Baronesa de Fasciotti se trasladó a su despacho.

Fué visitado en él por los generales Luque y Marina.

El señor Sánchez Guerra ha manifestado que no había nuevas noticias de Melilla.

Ha confirmado que el Consejo empezaría a las cinco y media.

### Máximo Gorki y la Rusia hambrienta

El gran escritor ruso se dirige a España para que acuda en socorro de los hambrientos del Volga

Madrid, 25 a las 17.—El escritor ruso Máximo Gorki, que se encuentra en el sanatorio de Saint Blasien, reponiéndose de una antigua afección tuberculosa, agrava en los últimos meses por los sufrimientos morales y su labor gigantesca en pro de los hambrientos rusos, conocedor del esfuerzo que realiza España diaria-

mente en favor de los hambrientos rusos, ha escrito al corresponsal de «El Sol» en Berlín don Julio Alvarez del Vayo para que le transmitiera a «El Sol» el siguiente documento:

¡Ciudadanos de España! Varios millones de rusos hambrientos todos los días se mueren.

El hambre mata docenas y millares de hombres, mujeres y niños.

El canibalismo se extiende; hasta hace poco se comían únicamente los cadáveres; ahora han comenzado a matar a los niños para nutrirse con sus carnes.

Cada vez son más frecuentes los casos en que las madres y los padres matan a un hijo para dar de comer a los otros.

Los hombres se transforman en fieras. El pueblo se extingue.

Creo en no pocas cosas hermosas de los ciudadanos del pueblo de don Quijote, el más grande y mejor de los caballeros en su amor a la Humanidad.

Permitidme recordaros que vivimos en el siglo XX. Después de practicar durante varios milenios aquel amor será posible que esa predilección no haya logrado mejorarnos?

¿Tendrán razón aquellos que sostienen que el hombre es para el hombre un lobo?

Rusia es sin embargo un trozo de Europa; su pueblo pertenece a esa minoría de la Humanidad que produjo y sigue produciendo más en cantidad de valores espirituales y materiales.

La influencia de esta minoría en la vida del mundo es decisiva.

La familia en los pueblos de Europa malgasta sus energías en una lucha mútua y latente mientras se mueren miembros de esa familia.

Si pensais en ello tendreis que reconocer que la ayuda entre los pueblos es tan útil para cada uno de ellos como pernicioso esa enemistad recíproca.

Acudid a ayudar a Rusia, un pueblo que ha sufrido tanto, cuya dura experiencia es tan instructiva para todos y cuyas actividades son tan necesarias para Europa.

### Habla Piniés

#### Los Alcaldes de Real orden.—Las garantías constitucionales

Madrid, 25 a las 7.—Esta madrugada, los periodistas hemos hablado con el ministro de la Gobernación, señor Piniés.

Interrogado acerca del nombramiento de Alcaldes por Real orden en provincias importantes ha dicho el ministro que nada sabía de fijo. «Esto dependerá—ha añadido—de los informes que reciba de los Gobernadores civiles de las provincias interesadas.

Con respecto a las garantías constitucionales ha dicho que iba recibiendo informes de Gobernadores y que los trasladaría al Gobierno en el primer Consejo que éste celebre, con el fin de que si lo estima procedente proceda a su levantamiento.

### La cuestión de Marruecos

#### Parté oficial de la noche

Madrid 25, a las 7.—El parte oficial que anoche se nos facilitó en el ministerio de la Guerra dice que no ocurre novedad.

#### La venida de Berenguer

Madrid 25, a las 7.—Interrogado ayer el Presidente del Congreso por los periodistas acerca de la llegada Madrid del Alto Comisario de España en Marruecos, general Berenguer, dijo que cree que vendrá pronto, sin poder empero precisarse el día, por cuanto el Gobierno ha dejado a su arbitrio el señalarlo.

#### Regresará Berenguer a Melilla, después de su entrevista con el Gobierno

Madrid 25, a las 7.—El diario el «Heraldo de Madrid» publica una información diciendo que un exministro de la Guerra, en una entrevista celebrada con uno de sus redactores, manifestó que el Alto Comisario de España en Marruecos no puede volver a Melilla si el Gobierno no le

aprueba completamente el plan de campaña que tiene trazado.

#### Banquete al comandante Franco

Madrid 25, a las 7.—En el Hotel Ritz se celebró ayer un banquete en honor del comandante del Tercio extranjero señor Franco, el cual saldrá la semana próxima para Melilla al objeto de incorporarse.

Ofreció el homenaje al banqueteado el senador señor Izquierdo.

Se leyeron adhesiones del jefe del Gobierno, señor Sánchez Guerra y del ministro de la Guerra señor Olaguer.

Pronunciaron discurso alusivos al acto, ensalzando la personalidad del homenajeado, los exministros señores Francos, Rodríguez, Rivas y Goicoechea.

Hablaron en nombre de la colonia gallega, el presidente de la Casa de Galicia.

#### La acción de Tikermin y la dimisión de Riquelme

Madrid 25, a las 7.—En la acción de Tikermin tuvimos 200 bajas debido a una confidencia equivocada, lo cual originó la dimisión del coronel Riquelme.

La jefatura de la policía indígena recibió seguridades de los cabileños de que deseaban avanzáramos y ellos se sumaban a nuestras fuerzas para atacar al enemigo, que era en escaso número.

Pero resultó que los cabileños atacaron con desusada firmeza, ocasionándonos una semi catástrofe.

Nuestras tropas se rehicieron, luego, y atacaron nuevamente al enemigo.

Sufrieron 200 bajas.

El general Sanjurjo pidió una explicación de lo ocurrido al coronel Riquelme y éste se la dió acompañada de su dimisión.

La acción de las tanques ha fracasado. El enemigo se presentó disgregado y en terreno arcosillo y montuoso, los tanques avanzaron sin contar con protección y luego les fué imposible regresar.

Dos de los tanques cayeron en poder del enemigo, el cual no se los llevó a causa del enorme peso que tienen y a la ignorancia en el manejo; pero los destruyeron.

#### Baja temperatura

Melilla 25.—Persiste la baja temperatura apesar de haber cesado las lluvias. Montutín y Yensaman están cubiertos de nieve.

#### El capitán Borlegui

Melilla 25.—Debido a su persistente negativa a ser hospitalizado se le ha agravado la herida al capitán del Tercio de Extranjeros señor Borlegui.

#### Los aviones

Melilla 25.—Los aviones causan diariamente muchas bajas al enemigo.

#### Numerosas bajas enemigas

Melilla 25.—Noticias del campo moro aseguran que hay un enorme número de bajas entre los cabileños de Beniurriaguel, Fensaman y Benichisex, motivados por el combate de Anvar.

#### ¿Sumisión de jefes?

Melilla 25.—Se rumorea que pronto se someterán algunos jefes de Benisaid, incluso Kadur Mamae.

#### Familia que se rebela contra Abd-el-Krim

Melilla 22.—Se sabe por confidencias que la familia del notable moro Abd-el-Mellan se ha rebelado contra Abd-el-Krim porque éste le reprochó al negarse a atacar a España.

#### Temporales en Tetuán

Tetuán 25.—La nieve ha imposibilitado la realización de convoyes a la posición de Xexauen.

Algunas posiciones estuvieron bloqueadas por la nieve.

La lluvia deshace las reparaciones de los caminos y de las pistas.

Los ingenieros inspeccionan las construcciones.

#### Visita de campamentos.—El torpedero «Bustamante»

Melilla 25.—El general Sanjurjo ha visitado los campamentos. El torpedero «Bustamante» ha marchado a vigilar la costa.

#### Detención de indígenas.—Repasando el Muluya

Melilla 25.—La policía ha detenido a varios indígenas de Sidi-Drís por aprovisionar a los rebeldes.

Lleaban armas, pólvora y granadas.

Varios cabileños se internaron en la zona francesa repasando el Muluya.

Se sometieron entregando las armas.

#### Parte oficial de guerra

Madrid 26 a las 3.—El parte oficial de la noche dice que no hay novedad.

Persiste temporal con fuerte viento y lluvia.

### La operación en Alhucemas

#### ¿Extranjeros en el ejército moro?

Madrid, 25 a las 7.—En una conversación sobre el cañoneo de Alhucemas por parte del enemigo, se decía que la habilidad con que se manejan los cañones evidencia que han entrado a formar parte del ejército moro, extranjeros.

#### ¿Hundimiento de la isla de Lons en Alhucemas?

Madrid, 25 a las 24.—Se ignora el fundamento del peligro de hundimiento en que se encuentra la isla de Lons en Alhucemas.

Se cree que es a consecuencia de los disparos de las grandes piezas emplazadas en la Plaza.

#### Bombardeo de las costas de Alhucemas

Madrid, 25 a las 24.—El ministro de la Guerra general Olaguer-Feliu, ha manifestado que ayer desde la Plaza de Alhucemas y desde el acorazado «España» abrióse fuego contra las costas de Beniurriaguel sin que contestaran las baterías enemigas.

#### La Escuadra bombardea

Madrid, 25 a las 24.—El ministro de Marina señor Ordóñez, ha recibido un radiograma del Jefe de la Escuadra, comunicándole que los buques de misma continuaban el bombardeo de las posiciones hasta que el resultado sea eficaz.

#### Poblados destruidos

Melilla, 25.—Se sabe que el bombardeo de la Escuadra ha destruido varios poblados.

#### El aprovisionamiento de Alhucemas

Melilla, 25.—Se empleará otro vapor de la Compañía Transmediterránea para aprovisionar Alhucemas, tripulado por marinos de la Comandancia marítima de Melilla.

#### Tanques recuperados

Málaga, 25.—Se sabe que durante los últimos bombardeos de Alhucemas resultaron 17 artilleros heridos.

Los legionarios han logrado recuperar dos tanques abandonados.

#### Ha cesado por ahora la ofensiva

Melilla, 25.—No ha sido hostilizado hoy el Peñón de la Gomerita en Alhucemas.

Han marchado en dirección al Poniente el acorazado «España» y el «Recalde».

Se sabe que por ahora no se realizará ninguna acción ofensiva, limitándonos a apagar los fuegos del enemigo.

#### Continúa el bombardeo.—La situación es tranquila

Madrid, 26 a las 3.—Comunican de Melilla que nuestra artillería continúa bombardeando los poblados rifescos desde Alhucemas.

El enemigo ha callado.

La situación de la isla es tranquilizadora.

### Noticias generales

#### Los derechos sobre el trigo

Madrid 25 a las 7.—La Comisión de Aranceles se reunió ayer, aprobando la elevación de los derechos sobre el trigo.

#### Sobre la Conferencia de Génova

Madrid 25 a las 7.—El Jefe del Gobierno señor Sánchez Guerra, ha ofrecido la presidencia de la Comisión que en representación de España ha de asistir a la Conferencia de Genova al señor González Hontoria.

Este ha rehusado el cargo.

Hoy serán designados los señores que han de formar dicha Comisión e inmediatamente comenzarán las entrevistas que

han de celebrar con algunas personalidades.

#### Benavente a América

Madrid 25 a las 7.—El dramaturgo don Jacinto Benavente ha salido para Lisboa, en cuyo puerto embarcará para América con la compañía dramática de Lola Membrives, de la que es el señor Benavente director artístico.

Pasaron a la estación para despedirle varios autores teatrales y muchos literatos.

#### Asamblea de agricultores

Salamanca 25.—Se ha celebrado una asamblea de agricultores.

Se ha acordado telegrafiar al diputado por esta circunscripción, señor Gasset, protestando de que no se haya intensificado la discusión parlamentaria sobre el problema agrario.

Igualmente se ha tomado el acuerdo de instar la revisión del arancel, haciendo obstrucción hasta conseguirlo, acudiendo incluso, si preciso fuera, a renunciar los cargos.

Terminado el acto, se han reunido los asambleístas con los alcaldes de pueblos, acordando celebrar nueva reunión el día 30 para acordar dimitir los cargos, caso de que no se consiga la revisión del arancel.

#### El infante don Jenaro

Ferrol 25 a las 17.—El infante don Jenaro se ha incorporado al servicio militar.

#### Los Reyes en la Embajada de Italia

Madrid 25 a las 17.—A las once de la mañana los Reyes acompañados del marqués de Viana y de la señorita de Loygorri estuvieron en la Embajada de Italia a dar el pésame al Embajador por la muerte de su esposa.

Oyeron misa en la capilla ardiente.

#### Funerales de la Baronesa Fasciotti

Madrid 25 a las 17.—Se celebraron los funerales de la Embajadora de Italia, Baronesa de Fasciotti.

A los funerales asistieron casi todos los Ministros.

#### Nuevos Sindicatos agrícolas

Madrid 25 a las 18.—Han sido presentados al Ministerio de Fomento los documentos de los nuevos Sindicatos agrícolas de Bañolas y Borjas-Blancas.

#### En la Diputación de Madrid se celebra una sesión escandalosa

Madrid 25 a las 24.—En la sesión celebrada en la Diputación, el socialista señor Barrios protestó energicamente de los atropellos cometidos por el gobierno al Ayuntamiento, contra la autoridad y fuero municipal.

El señor Crespo defendió al gobierno.

Intervinieron otros diputados, produciéndose un fenomenal escándalo que finalmente fué cortado, levantándose la sesión.

#### Una R. O. de Marina

Madrid 25 a las 24.—El ministro de Marina ha dispuesto que se anuncie una convocatoria para cubrir 45 plazas de operarios de máquinas eventuales.

Se dará un plazo de 30 días a contar desde la fecha de la R. O.

#### Banquete

Madrid 25 a las 24.—Mañana se celebrará un banquete en honor de Matos, Conde de Altea y los ingenieros señores Flores, Fosada y Manuel Casanova por la labor que han realizado a favor de la industria española.

Presidirá el acto el ministro de Trabajo señor Calderón.

#### La huelga de Peñarroya

Madrid 25 a las 24.—El ministro de Trabajo ha conferenciado con el director de las minas de Peñarroya y el delegado del Instituto de Reformas Sociales que ha intervenido en la huelga de aquellas minas.

#### Lerroux a Barcelona

Madrid 25 a las 24.—Esta tarde ha marchado a Barcelona el jefe de los radicales don Alejandro Lerroux.

#### El Ayuntamiento de Madrid, calmado

Madrid 25 a las 24.—Se ha restablecido la calma en el Ayuntamiento. El nuevo alcalde señor Garay ha presidido tres sesiones sin protesta alguna de los concejales.

#### 913 niños muertos durante un mes

Madrid 25 a las 24.—Un periódico dice que durante el último mes han muerto en Madrid 913 niños menores de cuatro años

# De Barcelona

## Inauguración de la Obra Social de la Caja de Pensiones

Barcelona 25 a las 20.—Se ha celebrado la inauguración oficial de la Obra Social de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros.

Han presidido el acto el fundador de aquella señor Moragas y Basset y las autoridades.

El señor Moragas pronunció un discurso exponiendo los motivos que han decidido a la Caja de Pensiones poner a disposición de las familias necesitadas servicios médicos.

Hablaron después el doctor Esquerdo, director de los servicios médicos, el rector de la Universidad Marqués de Carulla y el presidente de la Diputación señor Vallés y Pujals.

Había también la señorita Mateo, secretaria del «Instituto de la mujer que trabaja» quien agradeció el apoyo que a dicha institución presta la Caja de Pensiones.

El exalcalde señor Bastardas, en nombre de la Caja de Pensiones, dijo que la Obra Social era para aquella una cuestión preferente y puso de relieve que el ahorro de la Caja ha llegado a reunir 130 millones de pesetas, viviendo aun el fundador.

## La vista de la causa por las bombas de la calle de Toledo

Barcelona 25 a las 20.—Ha terminado la vista de la causa instruida con motivo de la explosión de las bombas en una casa de la calle de Toledo, mientras las estaban fabricando.

El Jurado ha dictado fallo de inculpabilidad respecto a Rosario Sagarra, que ha sido absuelta, y de culpabilidad respecto a Antonio Rubio y Vicente Sales, que han sido condenados a cinco años de presidio y a tres mil pesetas de indemnización al dueño de la casa volada por la citada explosión.

## El discurso de Cambó

Barcelona 25 a las 20.—La Lliga Regionalista ha hecho una edición del último discurso de Cambó en el Congreso sobre la política de aquella agrupación, para repartirlo profusamente por toda España.

## Exposición de objetos de arte

Barcelona 25 a las 20.—El Museo Municipal ha exhibido solemnemente las adquisiciones hechas desde el año 1919.

Asistieron las autoridades y un público selecto, constituyendo una fiesta social. Fué amenizada por la Banda Municipal.

En la exposición figuran objetos proce-

entes de las excavaciones de Ampurias, obras que patrocina «L'Institut d'Estudis Catalans».

Comprende además la exposición algunas pinjuras románicas, casi todas procedentes del Norte de Cataluña, muchos retablos, cuadros e imágenes.

Constituye un tesoro valiosísimo que hubiese sido imposible adquirir; pero contribuyó el Ayuntamiento con muchos centenares de miles de pesetas y además lo ha facilitado la ley para adquirir obras de arte dentro de España, cosa que casi nadie aprovecha; solamente la Junta de Museos de Barcelona.

## Homenaje a un teniente de alcalde

Barcelona 25 a las 20.—Mañana se celebrará un homenaje en honor de don José Caraben, teniente de alcalde saliente del distrito séptimo que es el mayor de Barcelona.

Se celebraron varios actos entre ellos un banquete, audición por lor orfeones y sardanas.

## Las conferencias de Carner

Barcelona 25 a las 20.—Continúa el ciclo de conferencias del poeta José Carner en el Palacio de la Mancomunidad.

La última disertación ha versado acerca del período revolucionario de Italia estudiando a Massini, Carow y a Garibaldi.

Asiste a las aludidas conferencias toda la actualidad barcelonesa, constituyendo un homenaje al poeta residente en Génova.

## Mañana llegará Lerroux.—Sus propósitos

Barcelona 25 a las 20.—En el expreso de mañana llegará el jefe de los radicales don Alejandro Lerroux.

Sus correligionarios le preparan un gran recibimiento a pesar de que Lerroux les dió orden que prescindieran del mismo.

Presidirá el «lunch» que se celebrará en honor de los concejales radicales triunfantes.

Por la tarde visitará la Casa del Pueblo.

Se cree que aprovechará su estancia en Barcelona para tratar de la reorganización del partido radical.

Hace mucho tiempo que Lerroux está ausente de Barcelona.

## Nieve, frío y lluvia

Barcelona 25 a las 20.—Ha nevado en la mayor parte de la alta Cataluña, recudiendo el frío.

La lluvia ha obligado a suspender la

corrida de toros que debía celebrarse en la Plaza de las Arenas.

## Hundimiento.—Un muerto y varios heridos

Barcelona 25 a las 20.—En la calle de Monlat (Barriada de San Andrés) se ha hundido un lavadero en donde se construía una cubierta.

El mencionado derrumbamiento ocasionó la muerte a una mujer llamada Dolores Vandellós, de 38 años, resultando, además, nueve personas heridas.

## Huelga ferroviaria

Barcelona 25 a las 20.—Se han declarado en huelga ochocientos obreros que trabajaban en las obras de construcción

del ferrocarril de Martorell a Manresa, en el trozo cercano a Monistrol.

La huelga ha sido promovida por la pretensión de la Compañía de que los obreros trabajaran diez horas diarias.

## La huelga de peleteros

Barcelona 20 a las 20.—Continúa en igual estado la huelga de los obreros del ramo de peletería.

## Un homenaje

Barcelona 25 a las 20.—Mañana se celebrará un homenaje en honor de los ex-presidentes de la Cámara de mayordomos de fábrica y contra maestros del arte textil.

Se colocarán sus retratos en el Centro Social y además serán obsequiados con un banquete.

# Del Extranjero

## Hungría

### El tratado de Yugoslavia

Praga, 25.—Se dice que se completará el tratado con Yugoslavia.

Este, que tendrá de duración diez años, empezará a regir después de la celebración de la Conferencia de Génova.

## Italia

### Los Reyes belgas a Roma

Bruselas, 25.—Hoy llegarán a Roma los Reyes de Bélgica y el Duque de Brabante acompañados del ministro de Negocios Extranjeros Jaspas y otras altas personalidades.

## Egipto

### Ataque a dos trenes

El Cairo, 25.—Cerca de Tanant los agitadores han atacado a dos trenes.

La policía ha practicado 32 detenciones.

## Estados Unidos

### La cuestión del Pacífico

Washington 25.—Respecto del Tratado de las cuatro potencias se han pronunciado en el Senado americano numerosos discursos, unos en favor y otros en contra del mentado Tratado.

El senador Lafitte lo ha combatido rudamente.

Empleó los conocidos argumentos en contra de la Sociedad de las Naciones.

Afirma que el Tratado de referencia es una prolongación de la alianza anglo-japonesa.

Dice que a los Estados Unidos se le pone la obligación de apoyar a Inglaterra y el Japón en el Pacífico.

El demócrata Mr. Pomerone dijo que su opinión era no debilitar el pacto con reservas.

### La resolución senatorial

Washington 25.—Antes de la ratificación del Tratado del Pacífico el Senado ha adoptado una resolución aprobando la reserva votada por la Comisión de Negocios Extranjeros estipulando que el acuerdo del Pacífico no obligará a los Estados Unidos a disponer de fuerzas ni contratar alianzas en defensa de ninguna nación.

### Pago en géneros

Washington 25.—Yankilandia aceptará en géneros el pago de los gastos hechos por el ejército de ocupación del Rhin.

### Los representantes de la de Reparaciones

Washington 25.—Mr. Harding solicitará permiso del Congreso federal para nombrar a dos representantes cerca de la Comisión de Reparaciones.

Se cree que los jefes de los partidos accederán a los nombramientos.

## Francia

### Españoles sospechosos detenidos

Tolosa 25.—Los empleados de la Aduana han detenido en la frontera española a dos individuos de nacionalidad española, portadores de monedas de oro, que trataban de introducir en España.

Luego se averiguó que eran dos delincuentes, que estuvieron recluidos en la prisión de Saint Gauderes.

### Los vinos españoles que se exportan a Francia

Paris 25.—Una comisión de delegados viticultores de Argelia ha visitado al mi-

nistro de Comercio para expresarle los temores de que sean gravados los derechos sobre los vinos españoles que se importan a Francia.

El ministro ha contestado a sus visitantes que defenderá con energía los intereses de los viticultores, en las negociaciones que está realizando actualmente con España.

### Temporal.—Ola gigantesca

Niza 25.—A consecuencia de la baja depresión que ha experimentado el barómetro, se produjo ayer al mediodía, en el mar, una ola gigantesca que invadió algunos vapores ingleses que cruzaban el horizonte, viéndose éstos obligados a refugiarse en el puerto, en el que no pudieron entrar hasta las 6 de la tarde.

### La Feria agrícola de Tours

Paris 25 Durante la segunda semana de abril se celebrará en Tours la feria agrícola más importante de Francia.

Hogaño se le dá mayor importancia. Se celebrarán diversos festejos y congresos agrícolas a los que asistirán representaciones de todas las regiones del Norte y Oeste de Francia.

## Irlanda

### Campaña contra los terroristas

Belfast 25.—Se ha aprobado un proyecto de ley por el Parlamento del Ulster.

Dicho proyecto castiga al autor de atentado o tentativa de atentado con empleo de bombas, con la pena de muerte.

### Suspensión del tráfico

Londres 25.—La situación del Ulster e Irlanda es cada día más grave, especialmente en la frontera.

Ha quedado suspendido totalmente el tráfico entre ambos Estados.

Dichas noticias las publica el «Daily Mail».

### La situación se agrava

Londres 25.—En vista de la situación grave por que atraviesa Irlanda, el Gobierno ha llamado a los señores Griffith y Craig con objeto de estudiar los medios que se consideren necesarios para terminar el actual estado de cosas.

## Oficina de Información

C. GARCIA PRIETO  
El día 1.º de Abril próximo quedará inaugurada

## LA INFORMACION

cuyo despacho estará instalado en la Calle de Santa Eulalia, 21 - Palma.

**MAQUINAS** de coser **DORROPP** de hacer medias **SEYFERT**  
Santa Eulalia, 23 — Peregil, 14-16.

# Revista de Prensa

## El descrédito del poder

«El Sol», ocupándose de los recientes sucesos ocurridos en Madrid, escribe lo siguiente:

«Por si fuera poco el descrédito de la autoridad en nuestro país, aún los Gobiernos quieren aumentarlo, exhibiéndolo con todo aparato en las calles. Ha sido el de antaño—la pelea de guardias civiles y guardias municipales—un espectáculo que se ha ofrecido al pueblo español para ejemplizarle y educarle en el respeto. Después de observar el poco crédito popular de que goza toda autoridad en España, ya no nos faltaba otra cosa por ver que esta lucha bélica, en la vía pública, entre dos autoridades, por la cual una de ellas arrebata a la otra los pocos restos de prestigio que le quedaban.

Vamos a suponer que el Ayuntamiento de Madrid haya rebasado el límite de sus facultades. Lo primero que se ocurre preguntar es qué anarquía es la que reina dentro de los mismos organismos constitutivos de la nación, que la única manera de funcionar y relacionarse entre sí es por la fuerza y la violencia, y no aquel otro modo de funcionamiento normal de organismos que son solidarios entre sí. ¿Qué diríamos de un cuerpo humano donde tal cosa aconteciera sino que estaba en peligro de disgregación? El ministro de la Gobernación ha hecho ver a la nación, que el poder del Estado es de tal suerte débil y delgado, que aún para sí mismo, para someter a una parte de sí mismo—en el supuesto de que se haya extralimitado—, tiene que usar los fusiles de la Guardia civil. El señor Piniés nos ha dado, sin querer, una lección de anarquismo.

Pero aún se ocurre otra pregunta de respuesta más difícil. Estamos acostumbrados a que el Poder público, flojo y laxo, use ante todas las extralimitaciones una lenidad inverosímil, a que no funcione ninguno de sus mecanismos, a lo más a que no funcione sino lentamente. Anteanoche se ha dado uno de los pocos casos de rapidez, de severidad, ante una extralimitación supuesta. El procedimiento, que otro país normal, no despertaría sospecha ninguna, precisamente por lo desusado, hace aquí nacer innumerables dudas e interrogaciones. Ya se han aventu-

rado muchas hipótesis. Aunque no participemos de ellas, tenemos forzosamente que destacar un hecho. Y éste es, que cuando a un poder público, que funciona con la eficacia que debe ser su atributo, se le imputan, a causa de ese ejercicio de su función, móviles oscuros, es que está irremisiblemente desprestigiado y desautorizado en las cabezas de los ciudadanos aunque impere físicamente sobre sus cuerpos».

## La libertad de la Cátedra

«La Libertad» comenta el debate tenido en el Congreso sobre la libertad de la cátedra y dice:

«En la interpelación que Augusto Barcia explanó puso de relieve toda la trama de las redes que mansa y calladamente quiso tejer el señor Silió para ir aprisionando el mundo estudiantil y el alma escolar en los estrechos límites de lo puramente confesional, negando a los españoles los derechos que ellos están garantizando con sus armas a las gentes en el Mogreb.

Planteados así el problema, el ministro de Instrucción pública, a pesar de su temperamento viscoso y anquiliforme, escrutado y raptante, se vió atenuado en tal líbrma, que fué batiéndose en retirada, llegando a negarse a sí mismo, desvirtuando sus propios actos y declarando que sus medidas eran de dudosa obligatoriedad.

La Cámara, más aún que sorprendida, asombrada ante esta verdadera huida del señor Silió, pudo escuchar una declaración que el señor Barcia, con razón, estimaba esencial: la de que la denuncia del obispo de Lérida, en el caso de la señorita Uriz, no nació de facultades de inspección, ejercitadas al amparo del artículo 2.º del Concordato; que esta situación de derecho había sido esencialmente modificada, derogando el precepto concordatario, por la Constitución de 1876, que estableció, si bien limitado al estado de tolerancia, el principio de la libertad religiosa.

De igual modo, aunque después de un violento forcejeo polémico, el ministro de Instrucción pública reconoció que las Asociaciones de Estudiantes Católicos no podían ser consideradas como organismos oficiales, ya que nacían al amparo de la

ley que regula este derecho, lo mismo que los protestantes, los cismáticos, los judíos o los indiferentes. Es decir, que el carácter confesional de la Asociación contradecía y negaba la substancia y la finalidad misma de las organizaciones escolares, que deben estar y ser ajenas a toda idea de secta o de religión.

Claro es que no nos hacemos ilusiones; conocemos la táctica, inspirada en los principios ignacianos, de volver la espalda, de retroceder y tocar a retirada general cuando las seguridades del triunfo se esfuman.

La sacudida del espíritu liberal ha sido suficientemente fuerte para vencer la peligrosa modorra que le ha dominado, y está vigilante porque advierte los peligros que le acechan.

Los hombres políticos de la izquierda, las fuerzas parlamentarias de la gran familia liberal se aperceben a desplegar en una intensa ofensiva todos sus elementos, realizando por España entera una gran campaña de opinión.

La defensa de la libertad del pensamiento, de la libertad de conciencia, será necesariamente un campo espiritual que no se verá de hoy más profanado impunemente por la mano audaz e irreverente de cualquier hombre de derechas inconsciente o torpe, que sea instrumento ciego o demasiado propicio de las ansias irrefrenables de dominio y captación, a que no quieren renunciar los que ya sólo en España, excepción del mundo, tienen entronizado sus tenebrosos poderes».

## España y la Conferencia de Génova

«El Imparcial» alude a la reunión que han celebrado las potencias neutrales y comenta el silencio que ha guardado nuestro Ministro de Estado no comunicando al público ninguna información respecto al proyecto de aquellas potencias. Refiriéndose a ello, escribe:

«Decía el aludido despacho que los neutrales se congregaban en Ginebra para discutir un programa común; pero que antes tal vez se celebrase una recepción previa en Estocolmo. Veinticuatro horas después de publicarse la noticia se celebraba esa reunión, con asistencia de los primeros ministros de Suecia, Noruega, y el secretario de Estado danés. También concurren representantes de algunos países neutrales».

¿Asistió el de España?

## ¿Quién fue él?

En todo caso, nos tememos que sería nuestro ministro plenipotenciario, pues bien sabido es que nuestro Cuerpo diplomático sirve a *tout faire*. Para tales cometidos no se necesita representante especial; pero así se explica que hasta en el concierto de las pequeñas potencias se tenga a España por más pequeña todavía, y aun que llegue a olvidársela en la distribución de los documentos oficiales expositivos del programa que ha de discutirse en Ginebra y que con destino a la Prensa neutral ha compuesto el doctor Cassel al dictado del presidente Branting. Ese programa puede resumirse así:

Primero. Los neutrales no aspiran a conseguir en Ginebra beneficios personales, sino oponerse a los obstáculos que impiden el restablecimiento del estado normal. Si se esfuerzan en realizar un trabajo positivo común, podrán contar con los aliados, y, en todo caso, con Inglaterra.

Segundo. Deben pedir que cese la política destructora sustentada en la fuerza (limitación de armamentos). Los neutrales, pues, han de declarar que son imponentes para intervenir eficazmente en la reconstrucción de Europa mientras sus fuerzas productivas languidezcan bajo el influjo nefasto de la política destructora. Para que esas fuerzas productivas logren desarrollarse, es preciso que cese en seguida la amenaza de violencia que inquieta a Europa desde el armisticio y que acabe la presión militar, perenne obstáculo al renacimiento económico del mundo.

Tercero. Libre cambio internacional, rebaja de las barreras aduaneras y estabilización de las tarifas.

Cuarto. Oposición al *dumping*, que por depreciación de su cambio practica Alemania en detrimento de los neutrales.

Quinto y último. Estos deben colaborar en la estabilización del cambio, que no se logrará totalmente hasta restablecerse la paz en Europa. Sin embargo, desde el punto de vista técnico, los neutrales pueden unirse, adoptando el siguiente programa: Suecia, Suiza y Holanda se comprometerán a restablecer simultáneamente el patrón oro; después solicitarán el curso de Inglaterra, y a continuación el de los Estados Unidos para iniciar una política financiera que restablezca en todas partes ese patrón. Los neutra-

les de moneda depreciada seguirán luego el ejemplo, y últimamente se generalizará el retorno a la moneda de oro, que estabilizará los cambios.

Suponemos que, como los demás Gobiernos neutrales, el español habrá dado su asentimiento para asistir a la Conferencia de Ginebra. Pero, ya que se trata de problemas técnicos, que no se le ocurra delegar la representación a la buena de Dios».

## Hormas y Tacones para calzado

ESCALERAS de mano  
CARRETERILLAS para transporte  
POLEAS de madera

## DEPÓSITO

Sucesores de Ros, Riera y C., S. en C.  
Plaza de la Cuartera, 12 y 13. Teléfono, 34.

## Se alquila

Espacioso local propio para negocio, con dos portales y siete escaparates a dos calles; sótanos y pisos altos para vivienda en el punto más céntrico de Palma.

Informes: Agencia de Anuncios Sintas, 16.

## Bicicleta

Nueva, marca acreditada, se vende. Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

## Joaquín Pizá Odontólogo

Participa a su distinguida clientela tener abierto de nuevo su Gabinete dental.  
Calle Pelaires, 4—pral.

MERCANTILES
MERCADO DE BARCELONA
(Información especial para EL DIA)

El alza y la firmeza en los precios es la principal característica de nuestro mercado, por lo que se refiere a los más importantes renglones. Sin embargo, ello no es motivo de desanimación ni de retraimiento, antes al contrario, se han hecho durante los últimos días operaciones de compra-venta de bastante volumen en artículos tan significados como los trigos, cuyas cotizaciones han experimentado un aumento regular, especialmente las clases del país. Algo semejante pudieramos decir respecto a las harinas y a los arroces. Aunque en menos negocio, han subido también los precios de los algodones en rama, carbones minerales, de todas procedencias y los cueros en sus clases superiores. Claro está que todos estos productos obedecen a la tendencia predominante en los respectivos mercados de origen. Han descendido ligeramente los precios de los azúcares, pero es muy posible que no se consolide esta corriente, teniendo en cuenta que ocurre todo lo contrario en los principales mercados extranjeros. Nada digno de comentario ofrecen los demás artículos, aparte el mayor movimiento que viene notándose desde hace algunos días en la exportación de vinos y aceites. ACEITES.—Cotizanse: De oliva.—Andaluz corriente, bueno, a 196. Tortosa finos, a 243'47. Aragón, de 265'20 a 286'95. Todo ptas. 100 kilos. De orujo.—De color verde primera, de 108'70 a 118'05. Amarillo primera, de 121'74 a 126'09. Id. segunda, de 113'05 a 117'39. Todo ptas. 100 kilos, sin envase. De coco.—Blanco (con envase), a 140. Cochín, a 170. Palma a 190. Cacahuete, a 180. Todo ptas. 100 kilos. De linaza.—Crudo, a 190. Cocido, a 198. Incoloro, a 220. Todo ptas. 100 kilos. En cajas 8 ptas. más por 100 kilos. ALCOHOLES.—Precios firmes. Cotizanse: Rectificados industriales de 96'97°, de 230 a 235. Vinicos de 96'97°, de 225 a 230. Desnaturalizados de 85'90°, de 155 a 160. Aguardiente de caña, de 195 a 200. Todo ptas. hectólitro, sin envase. ALGODONES.—Llegaron 8.027 balas. Se han expedido al consumo 6.425 siendo el «stock» en plaza de 146.123 balas. El «fully good middling» cerró a 152 ptas. los 50 kilos o sea con alza de 1 peseta, con relación al precio de la semana anterior.

ALGARROBAS.—Vinaroz nuevas, a 21'42. Rojas, a 20'43. Mallorca, a 17'75. Ibiza, a 16'66. Tarragona, a 20'83. Valencia, a 20'43. Chipre, a 25'00. Todo ptas. 100 kilos. ARROCES.—Benlloch Q., a 66. Id. florete, a 70. Id. selecto, a 72. Matizado, a 73. Bomba puro corriente, a 115. Id. id. superior, a 125. Todo ptas. 100 kilos. ARVEJONES.—Navarra, a 70. Benicarló, de 58 a 60. Calaf, a 57. Sevilla redondos, de 60 a 62. Todo ptas. 100 kilos. AVENA.—Cotizanse: Extremadura, de 18'50 a 40. Mancha, de 38'50 a 42. Argentina disponible, a 26'25 cañ. gran. Túniz, de 36'50 a 37. Todo ptas. 100 kilos. AZUCARES.—Han llegado 9.000 sacos de Holanda. En el vapor «Tibes» 6.000 cajas procedentes de Hamburgo. Precios firmes. Cotizanse: Refinados.—Pilé, a 175. Pilón, a 187. Plaqueta, a 188. Cortadillo primera, a 192. Id. estrella, a 177. Id. segunda, a 172. Blancos peninsulares, a 146. Blanquillas Estados Unidos y Holanda, a 146. Centrifuga Cuba, 130. Todo ptas. 100 kilos. AJOS.—Villafranca, de 12 a 30. Bañolas, de 22 a 48. Todo ptas. por docena de ristras, según tamaño. ALMENDRAS.—Los almacenistas cotizan: Mallorca corriente, a 370. Escogida, a 410. Esperanza primera Tarragona, a 415. Común, a 380. Mollar en cáscara, a 195. Todo ptas. 100 kilos. ANIS.—Precios en alza. Andaluz, de 190 a 190. Mancha, a 190. Todo ptas. 100 kilos. AVELLANAS.—Negrita, a 135. Cribada, a 130. Corriente, a 110. Todo ptas. 100 kilos. CARBONEB.—Los fletes de Inglaterra se mantienen alrededor de 15'16 chelines. Los de Asturias se cotizan a 16 pesetas, para buques de más de 2.000 toneladas y a 15 para los de 4.000.

Las operaciones con aquella región escasean, porque los precios que rigen son casi iguales a los de los carbones ingleses de tipos análogos. En plaza se cotizan: Ingleses.—Cardiff primera, a 80; segundas, a 77. Fragua Rhonda, a 100. Antracita Cobbles, a 165. Nueces, a 165. Beaus, a 140. Llama, a 85. Newcastle coke Garesfield, a 120. Coke Patent Foundry, a 100. Asturianos.—Galleta, a 82. Granza, a 70. Menudo, de 60 a 65, según clase. Todos ptas. 1000 kilos sobre carro muelle precio neto. CEBADA.—Comarca, de 38 a 40. Danubio disponible, de 35 a 36. Marruecos, de 3'50 a 37. Túniz, de 3'50 a 37. Todo ptas. 100 kilos. CACAOS.—Mercado encalmado. Continúa la firmeza. Se cotizan: Guayaquil arriba superior nueva cosecha, a 4'00. Caracas clase superior, a 5'95. Id. corriente, a 5. Fernando Póo superior, a 3'60. Id. primera, a 3'85. Corriente, a 3'45. Todos ptas. kilo. CAFES.—Precios muy firmes. Cotizanse: Caracollo Puerto Rico, a 630. Puerto Rico Yauco, de 590 a 610. Id. Hacienda, a 585. Caracas, a 535. Colombia, a 525. Id. corriente, de 445 a 460. Puerto Cabello, a 470. Santos, de 460 a 470. Todo ptas. 100 kilos. CANELAS.—Cotizanse: 0000, a 8'10. 000, a 7'80. 00, a 7'50. 0, a 7'30. Núm. 1, a 7'10. Núm. 2, a 6'90. Núm. 3, a 6'70. Núm. 4, a 6'50. Rasuras, a 4'50. China, a 5'75. CUEROS.—Precios firmes. En plaza se cotizan: Cueros vacunos americanos.—Cordobeses pelo inviernos, 10'11 kg. primera clase a 4'50. Id. id. segunda clase a 3'50. Montevideos, 9'10 kilogramos primera clase a 4. Correntinos 9'10 kilogramos primera clase a 4. Entre Ríos 9'10 kilogramos primera clase a 4. Segundas clases 9'10 kg. a 3'25. Beceros.—Cordobeses 2'5 kg. primera clase a 4'50. Ríos 4'5 kg. primera clase a 4. Segunda clase a 3 ptas. Caballares.—Americano pelo inviernos, clase extra peso 6'8 kg. a 3'25. Segundas de 2'50 a 2'75. Todo ptas. el kilo.

Cueros de la India.—Pura palmilla pesa 2'5 kilo clase corriente a 2'50. Id segundas a 2. Terceras a 1'50. PORRAJES.—Alfaifa de Urgel primera a 32'50. Segunda a 22'25. Todo pesetas por 100 Kilos estación de Barcelona. Paja, de Urgel, a 15'25. Corta de Aragón a 12'25. Para embalaje, a 11'25. Para relleno de jergón, a 10'25. FRÍJIOLES.—Extranjeros, de 50 a 55. Castilla de 80 a 90. Todo ptas. los 100 Kg. GARBANZOS.—Andalucía blancos de 46 a 90. Pelones de 46 a 90. Alfarnates de 70 a 110. Morunos núm. 29 de 52 a 54. Núm. 28 de 42 a 44. Núm. 27 de 32 a 37. Todo ptas. los 100 kg. HABAS.—Extremadura de 52 a 55. Marruecos de 46 a 48. Mallorca de 48'50 a 50. Mahón a 68. Todo ptas. los 100 kg. HABIGUELAS.—Valencia Pinet, de 59 a 63. Amonquell, de 63 a 65. Comarca de 58 a 60. Coco blanco de 60 a 64. Mallorca de 64 a 65. Japón de 32 a 35. Danubio de 43 a 45. Castilla de 95 a 98. Id. Cacorras de 70 a 72. Todo ptas. los 100 kg. HARINAS.—Extra blanca núm. 1 de 60 a 67. Superfina blanca núm. 2 a 65. Entera de 64 a 65. Núm. 4 segundas a 38'35. Terceras a 33'33. Cuartas a 31'66. Extra fuerza núm. 1 a 72. Núm. 4 segundas a 40. Cuartas a 33'33. Todo ptas. los 100 kg. HIGOS.—Mallorca cantinas a 5. Bórdissot a 8. Lepe a 5. Fraga a 9. Todo pesetas la caja de 10 kg. LANAS.—El mercado de lanas lavadas continúa firme, cotizándose a los precios siguientes: Merinas finas extra de 14 a 15. Merinas corrientes de 12 a 13. Entrefina de 11 a 12. Entrefinas corrientes de 10 a 11. Basta estambreda de 6 a 8. Churra de 3'20 a 4'20. MAIZ.—Plata disponible, de 30 a 31. Plata embarque, mayo a 24'375 pesetas cañ. Yellos American disponible, de 28'25 a 28'75. Todo pesetas los 100 kilos. NUECES.—A 150 pesetas los 100 kilogramos. PASAS.—Málaga clase quinta a 23. De cuarta a 26. Royal a 28. Imperial a 32.

Todo pesetas la caja de 10 kilos y toda nueva cosecha. TRIGOS.—Candeal Castilla de 44 a 47'50. Aragón, de 48 a 49. Navarra a 49. Extremadura de 44 a 44'50. Todo pesetas los 100 kilos sobre vagón de origen. Manitoba 2 E. U. disponible de 55 a 57'50. Todo pesetas los 100 kilos sobre carro. VINOS.—Precios firmes. Panadés blanco a 2'10. Tinto a 2. Campo de Tarragona blanco a 2'50. Tinto a 2'25. Priorato tinto a 2'70. Villanueva y Geltrú tinto a 2'00. Iguilada tinto a 1'80. Alicante tinto a 2'75. Mancha blanco a 2'30. Mixtiela blanca a 3'25. Tinta a 3'25. Moscatel a 4'75. Todo pesetas por grado y hectólitro y mercancia puesta en bodega del cosechero. Barcelona 24 marzo 1922.

La Puebla

Se ha abierto una suscripción popular para regalar un bastón de mando al Alcalde don Guillermo Torres Cladera como agradecimiento a las reformas materiales y morales llevadas a término durante su Alcaldía. Dicha suscripción ha dado, hasta ahora el siguiente resultado:

Table with 2 columns: Donor Name and Pesetas. Includes names like Don Rafael Barceló Togores (20), Juan Aguiló Aguiló (5), Jaime Bonnin Forteza (5), etc.

Continúa abierta la suscripción en el domicilio del iniciador y el de don José Forteza Valls hasta el 26 de los corrientes. 22-3-1922.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

CUENTISTAS EXTRANJEROS
UN CONTRATO

POR GUY DE MAUPASSANT

Los llamados Brument (Cesáreo Isidoro) y Cornu (Próspero Napoleón) comparecieron ante la Audiencia como acusados de tentativa de asesinato por «inmersión» de la mujer legítima del primero. Sentáronse los dos juntos en el banquillo. Eran dos labriegos. Brument, bajo, grueso, con los brazos cortos, las piernas cortas, la cabeza grande, coloradote, granujiento, de cuello corto y espalda encorvada. Vivía dedicado a la cría de cerdos. Cornu era flaco, de regular estatura y brazos descomunales; tenía la cabeza inclinada, la boca torcida y era bizco. Llevaba una blusa negra, y su pelo amarillento y lacio daba a su rostro un aspecto de cosa vieja y sucia que infundía horror. Le llamaban «el Cura», porque cantaba muy bien los cantos de la iglesia. La mujer de Brument, sentada en el banco de los testigos, era una campesina seca y huesuda, que parecía estar siempre dormida, inmóvil, con las manos cruzadas sobre las rodillas, la mirada fija y la expresión estúpida. El presidente continuó el interrogatorio. —Es decir, señora Brument, que los dos entraron en la casa y la metieron a usted en una cuba llena de agua. Refiéranos los hechos detalladamente. Levántese usted. Se levantó, alta como un mástil, con la cabeza cubierta por una cofia blanca y dijo: —Yo desgranaba judías. Ellos entraron. Yo me dije: «¿Qué pensarán? Me parece que no están serenos. Traen malas intenciones». Me miraron de través, sobre todo Cornu, que bizca. No me gusta ver a mi hombre con amigos, porque no se les ocurre nada bueno cuando están juntos. Entonces les dije: «¿A qué venís? No me contestaron y sentí cierta desconfianza, con una especie de temor. El acusado Brument interrumpió con vivacidad la declaración de su esposa, diciendo: —Yo estaba borracho. Entonces Cornu, volviéndose hacia su cómplice, dijo con voz resonante como una nota de órgano: —Di que los dos íbamos borrachos y no mentirás.

El presidente, dirigiéndose a la víctima, dijo: —Continúe usted su declaración, señora Brument. La mujer prosiguió: —Entonces mi hombre me hizo esta pregunta: «¿Quieres ganar cinco francos?» Le contesté que sí, porque cinco francos no se encuentran fácilmente a cada momento. Entonces me dijo: «Ayúdame». Y se fué a buscar la cuba que tenemos debajo de la canal del rincón y la volvió y la hizo rodar hasta la cocina, y la puso en pie y me dijo: «Echa cubos de agua». Y comencé a llevar agua y más agua durante una hora, y la cuba no acababa de llenarse porque, dicho sea con perdón, tiene mucha panza. Entre tanto, Brument y Cornu bebían aguardiente. Y yo les dije: «Estáis más llenos vosotros que la cuba». Y Brument me respondió: «No te preocupes: tu sigue trayendo agua, que ya te llegará el turno, seguramente». No hice caso de lo que oía, porque ya estaba borrachos. Cuando la cuba rebosaba les dije: «Ya está». Y entonces Cornu me dió cinco francos. No me los dió mi marido; me los dió el otro. Y Brument dijo: «¿Quieres ganar cinco más?» Contesté que sí, porque no estoy acostumbrada a esos regalos, y entonces me dijo: —Desnúdate. —¿Que me desnude? —Sí; desnúdate. —¿Hasta dónde quieres que me desnude? —Si te molesta quedar en cueros, no te quites la camisa. Cinco francos valen bien la pena, y comencé a desnudarme, aunque no me gustaba mucho hacerlo en presencia de aquellos dos inútiles. Me quité la cofia, el jubón, la falda y los zapatos. Brument me dijo: «No te obligamos a quitarte las medias». Y Cornu replicó: «No te obligamos». Así, me quedé casi como nuestra madre Eva. Ellos se levantaron, porque apenas podían tenerse de pie, tan borrachos estaban, con perdón sea dicho, señor presidente. Yo me dije: «¿Qué maquinan?» Brument preguntó: «¿Estamos ya?» Y Cornu repuso: «Ya estamos.»

Y de pronto, entre los dos, me cogieron Brument por la cabeza, Cornu por los pies, como se coge un bicho de la colada. Quise gritar, y Brument me amenazó: «Callate, cochina». Me levantaron entre los dos y me sacaron en la cuba, lo cual me produjo una revolución en la sangre y un enfriamiento que me llegó a los tuétanos. Y Brument dijo: «¿Nada más eso?» Cornu respondió: «Nada más.» Brument dijo: «Falta la cabeza.» Cornu respondió: «Bueno. Méta la cabeza en el agua.» Y Brument me cogió por el cuello para obligarme a meter la cabeza, y casi me ahoga y se me llenan de agua las narices, y me creo ya muerta. Luego me deja y me dice: «Anda, corre a secarte.» Corro asustada y me voy a casa del señor cura para que me preste ropa su criada; el señor cura, viéndome de aquel modo, avisa corriendo a Chicot, el guarda campestre, y Chicot va en seguida en busca de los gendarmes, que llegan y me acompañan a mi casa. Encontramos a Brument y a Cornu disputando, topándose como dos cameros. Brument gritaba: «Mentira; te repito que ha de ser más de un metro cúbico.» Cornu vociferaba: «Cuatro cubos hacen apenas medio metro cúbico. La cosa es clara.» Los gendarmes los agarraron. Yo no pude hacer nada. La mujer se sentó. El público reía. Los jurados se miraban unos a otros con sorpresa. El presidente dijo: —Acusado Cornu: Según parece, fué usted el instigador del infame intento. ¿Tiene usted alguna cosa que alegar en descargo? Y Cornu, levantándose, objetó: —Señor presidente. Estábamos borrachos. El presidente dijo con gravedad: —Ya lo sé. Continúe. —A eso voy. Pues Brument fué a mi taberna hacia las nueve, y se hizo servir dos medias copas, diciéndome: «Una es para ti, Cornu.» Me senté, y para corresponder al obsequio pedí otras medias copas. Luego él quiso volver a obsequiarme; yo hice lo mismo, y siguiendo así, al medio día estábamos borrachos los dos. Entonces Brument comenzó a llorar. Enterrecido, le pregunté por qué lloraba y me dijo que necesitaba mil francos para el jueves. Yo no sabía qué contestarle, y él de pronto me dijo: «Te vendo mi mujer.» Yo estaba borracho, y, además, como soy viudo, ya comprenderá usted, aquella

proposición me dió que pensar. Yo no conocía a su mujer; pero una mujer es siempre una mujer; ¿no es cierto? Por eso le pregunté: «¿Y en qué forma me la vendes?» Reflexionó; al menos parecía que reflexionaba. Cuando uno está borracho no se ven muy claras las cosas y cuesta trabajo pensar. Al fin, respondió: «Te la vendo a tanto el metro cúbico.» No me pareció extraña la proposición, porque conozco esas medidas muy usadas en el oficio, y además por estar borracho. Un metro cúbico son mil litros; me pareció bien la cosa. Sólo nos faltaba fijar el precio. Esto dependió, naturalmente de la calidad. Yo le dije: «¿A cuánto el metro cúbico?» Y me respondió: «A dos mil francos.» Salté como un conejo asustado, pero comprendí luego que una mujer no debe medir más de trescientos litros, a pesar de lo cual dije: «Me parece muy caro.» El respondió: «Es el precio justo; haciendo la más pequeña rebaja perdería.» Como él es tratante en cerdos, conoce su oficio y sabe alabar su mercancía; pero yo, que vendo y compro también, sé defender mi conveniencia. Se me ocurrió decirle: «Si fuese nueva no te diría que no; pero te ha servido; es una cosa usada. Te la pago a mil quinientos francos el metro cúbico; ni un céntimo más, ¿te conviene?» Brument respondió: «Hecho». Y después de darnos un apretón de manos, fuimos a su casa, sosteniéndonos mutuamente, como debe ser, porque hay obligación de ayudarse unos a otros en esta vida. Pero se me ocurrió una duda. «¿Cómo vas a medirla?» Entonces me dió a conocer tranquilamente su idea, borracho como estaba: «Cojo una cuba, la lleno de agua hasta los bordes. Meto a mi mujer en la cuba, y toda el agua que rebosa dará un volumen idéntico al de mi mujer.» Yo le dije: «Comprendo. Pero el agua que rebosa caerá. ¿Cómo la recogeremos para medirla?» Entonces me llamó bruto, explicándome que bastaba medir la parte vacía cuando su mujer saliera. Toda el agua que sería necesario añadir para volver a llenar hasta el borde de la cuba, era la medida. Piensa bien ese maldito, hasta cuando está borracho. Llegamos a su casa y vi a su mujer. No me pareció una gran cosa; todos pueden verla. Pero me dije: «¿Qué importa?» Guapa o

fea, lo mismo sirve para el caso. ¿No es verdad señor presidente? Y notando al primer golpe de vista que era muy flaca, pensé: «No mide cuatrocientos litros.» Lo que hicimos después ella lo ha contado. La dejamos la camisa y las medias sin perjuicio mío.

Cuando ella escappó, le dije a Brument: «Oye, ¿cómo formalizarás la venta sin la mercancía?» Brument me respondió tranquilamente: «No temas miedo, que no se pierde.» Ha de volver por la noche a dormir. Entretanto, mediremos el déficit.» Y medimos cuatro cubos escasos. ¡Já, já, já!...

El procesado se puso a reír con tanta gana que un gendarme tuvo que advertirle su inconveniencia. Ya tranquilo, prosiguió:

«Al ver aquello, Brument me dijo: «Es muy poco; no hay nada de lo tratado.» Yo grito, él grita, ninguno quiere ceder; nos agarramos y estuvimos dándonos voces y golpes hasta que llegaron los gendarmes.»

Nos cogen, nos separan, nos zarandean y nos encierran después en un calabozo. Me han tenido preso injustamente y pido al Tribunal daños y perjuicios.»

Acabando de hablar, volvió a sentarse. Brument hizo las mismas declaraciones que su cómplice, y después el Jurado se retiró a deliberar.

Al cabo de una hora reapareció, absolviéndolo a los acusados, y el Tribunal decretó su libertad, haciéndoles amonestaciones muy severas, fundadas en la dignidad del matrimonio y estableciendo una conveniente limitación en las transacciones comerciales.

Brument volvió a su domicilio conyugal en compañía de su mujer. Cornu se fué solo a su taberna.

Informaciones

sobre cuestiones eléctricas, enviamos Ingniero gratis para el estudio y proyectos. Dirijanse a la A. E. G.—Iberica de Electricidad, S. A. Aragón, 285. Delegación para Baleares, Conquistador, 7.

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN
Especialista en enfermedades de la Piel
Calle San Miguel, 157 - principal
Frente la Iglesia de Santa Catalina de Sena
Consulta: de 9 a 1

## El Hidroavión "Mallorca"

Todo el que quiera viajar por todo el mundo, rápido y barato, puede hacerlo por medio de una postal hecha sobre el **Hidroavión Mallorca**, retratándose en la Fotografía de

**GIL RUIZ RAMBLA** n.º 1. (Entrada por el jardín).

Se hacen toda clase de trabajos fotográficos; avisando se retrata a domicilio.

## Automovilistas

Somos especialistas en Reparaciones de Neumáticos y Cámaras. Nuestra larga práctica es la mejor garantía.

## Riera y Guerrero

Riera, 22 y 28 :: PALMA



## Navigazione Generale Italiana

Società riunita Florio Rubattino—Lloyd italiano

SALIDAS DE BARCELONA

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

Día 31 de marzo saldrá de Barcelona directo para Montevideo y Buenos Aires, el grandioso y magnífico trasatlántico

## PALERMO

El día 7 de abril saldrá también de Barcelona DIRECTO para los mismos puntos el magnífico y rápido vapor

## PRINCIPESSA MAFALDA

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases.

Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICANA Sociedad de Empresas Marítimas

Agente en Palma, M. ORDINAS — Libertad, 17.

## FÁBRICA DE

Artículos de Goma, Amianto y Ebonita

## CASA CODINA

Garantizamos buena calidad e inmejorable. — Fabricación de nuestros artículos y a buenos precios

Fábrica: CALLE OLMOS, 96 — Despacho: CALLE UNIÓN, 8  
Teléfonos, 279 y 271 - PALMA

## ASEA

Motores eléctricos de la ASEA, contadores LANDIS, dinamos, alternadoras, transformadores y toda clase de maquinaria construida por la ASEA.

Existencias de motores y contadores en almacén Palma.

Precios de fábrica como representante de la ASEA.

Oficinas y despacho: Peñals 58-2.º

## ARADOS BRABANT

De las mejores marcas nacionales y extranjeras, los ha recibido

## "LABOR Y FUERZA"

Miguel Ramis Liabrés

Sindicato 194 (Ensanche)

## LEGIA

MARCA

## LA ESTRELLA

es la mejor.

Pídase en Colmados y Droguerías.

## Planchadoras

Se precisan para el planchado de toda clase de prendas de señora.

Inútil presentarse sin saber trabajar bien.

TINTORERÍA MODERNA  
Plaza Constitución, 118 (Junto a los Almacenes San José).

## LICORES

Aperitivo palo resolis  
Anís virgen

ANTONIO PUIG - Sansellas

## Joven de 25 años

Se ofrece para trabajos a comisión, cobranzas o cargo análogo. Habla algo el inglés. Garantías y referencias inmejorables. Dirigirse por carta o personalmente a G. R. Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

## Se vende

Carretón de lujo, en muy buen estado. Informes: S. Miguel, 31 entresuelo.

## Señora castellana

Deseará cuidar señor o señora sola. Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

## Se vende

o se alquila, casa situada en muy buen punto del caserío Pont d'Inca. Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

## AUTOMOVILISTAS

El Vulcanizador **Perfecto** es el aparato indispensable para cada automovilista.

Utilizar el Vulcanizador **Perfecto** es prolongar en un 100 por 100 la duración de los neumáticos y cámaras, y reducir al mismo tiempo el gasto de las continuas reparaciones.

El coste de la adquisición del Vulcanizador **Perfecto** se amortiza dentro de pocos meses.

UTILIDAD :: PERFECCIÓN :: ECONOMÍA son las características del Vulcanizador **Perfecto**.

Este aparato permite al más inepto ejecutar casi instantáneamente, cualquier clase de reparación en las cámaras y neumáticos.

CONCESIONARIO EXCLUSIVO: **JUAN KALG-Ingeniero** Mallorca, 243 BARCELONA

ENCARGOS: Santa Eulalia, 23 - PALMA

## Un matrimonio

Joven, sin hijos, desea servir en una misma casa. El marido es cochero, y la esposa cocinera.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

## Se vende

Un solar en el Molinar lindante con el mar.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

## Herrería

Se vende en muy buenas condiciones. Esta bien surtida de herramientas.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

## Hombre

De confianza, sabiendo leer y escribir, se ofrece para casa de comercio o dependencia particular, para todo el día o por horas convenidas.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

## Ocasión

Tanto se vende como se alquila un chalet en el Arenal.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

## SE VENDE

Una bicicleta usada. Santa Eulalia, 23.

## Bicicleta

Se vende una usada, en muy buen estado. Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

## Bicicleta

Compraría usada, para muchacho de catorce años.

Razón: Contestí, 49 - Son Españolalet.

## Criada

Se desea con buena referencia, para el servicio de una casa en Palma.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

## En Son Alegre

Hay casa cómoda y bien situada para alquilar, frente Villa-Carmen.

## Agentes

Se necesitan a sueldo y comisión en importante Sociedad.

Inútil presentarse sin buenas referencias.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

## Una familia

Aceptaría traspaso, colmado, tienda de comestibles, etc.

Razón: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

## Fincas en venta

Una en punto céntrico de Palma, calle Platería, 56, con tres pisos y terrado, y otras dos situadas en el Vivero, en C'an Meló o C'an Cetre, consistentes en botiga y piso, tres cuarteradas de terreno con almendros y otros árboles y huerto, cada casa. Informarán, calle Reina Cristina, 28.

## Se ofrece

Hombre de media edad para portero, servicios internos o cosa análoga en importante fábrica, almacén o sociedad, para todo el día. Buenos informes y fianza si se exige.

Razón: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

## Deseo alquilar piso

Prefiero centro ciudad aunque tenga pocas habitaciones.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

## CAMAS

De Nugal satén a precios económicos.

J. Anselmo Clavé, n.º 10.—Palma.

## Empleado

Para escritorio práctico en Correspondencia y Facturación falta uno.

Informarán: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

## Enseñanza de Dibujo

Artístico y preparación de carreras.

Brossa, 48 - pral.

# TRES BUENOS CONSEJOS

## PARA LAS SEÑORAS

La baratura de un jabón consiste en su adulteración, cuanto más barato, mayor cantidad de impurezas contiene y por esta razón su desgaste es más rápido.

El jabón de la acreditada marca **EL MOLINO** no contiene adulteración y por ser puro, limpia más y su desgaste es menos.

En cualquier establecimiento conseguireis pequeñas pastillas para que podais hacer una sola prueba y pronto quedareis convencidas de que el jabón marca **MOLINO** es el más barato.

# "Cassés Gomes"

San Miguel, 111 y Muntaner, 1 y 3 :: (frente Plaza Olivar)

ÚNICA CASA EN BALEARES

que venderá todos los artículos  
:: de fabricación propia y a ::

PRECIOS DE TODA COMPETENCIA

# INAUGURACIÓN

# MUY EN BREVE

# ULTIMAS NOTICIAS

## Política

### Comentarios de "La Epoca," a un artículo de "La Veu," sobre la cuestión de Marruecos

Madrid 25 a las 24.—«La Epoca» se ocupa de un artículo publicado en «La Veu de Catalunya» de Barcelona referente a Marruecos.

Dice que en el se dicen cosas poco halagüeñas aunque injustas.

Le parece mal que se achaque la culpa al Estado español, concebiéndolo independientemente de los gobernantes.

Las culpas imputables a los políticos no remedian las deficiencias del organismo del Estado.

Recuerda que el señor Cambó formó parte del anterior Gobierno formado a raíz del desastre.

### Las negociaciones franco-españolas—Lo que dice "La Epoca,"

Madrid 25 a las 24.—«La Epoca» dice están muy adelantadas las negociaciones franco-españolas.

Esto motiva la permanencia en Madrid del delegado francés Mr. Serryus, quien tiene redactada la ponencia para la confección del Tratado que obra en poder de los técnicos españoles.

### La Conferencia de Génova

Madrid 25 a las 24.—El ministro de Estado señor Fernández Prada a dicho que no había nada respecto a los individuos que representarán a España en la Conferencia de Génova.

Probablemente los representantes serán tres.

### Constitución del nuevo Ayuntamiento de Madrid

Madrid 25 a las 24.—«La Gaceta» publica una Real orden referente a la construcción del nuevo Ayuntamiento de Madrid.

Se constituirá el primero de Abril.

## Consejo de Ministros

### La llegada del general Berenguer

Madrid 25 a las 24.—A las 5'45 se reunieron los ministros en la Presidencia.

El señor Sánchez Guerra ha confirmado que el miércoles llegará el Alto Comisario general Berenguer.

### Final del Consejo—Nota oficial

Madrid 26 a las 3.—A las 8 ha terminado el Consejo facilitando la siguiente nota oficial:

El ministro de Estado propuso redactar y presentar a las Cortes un proyecto de ley autorizando la aceptación de varias enmiendas de la Sociedad de las Naciones.

El ministro de la Guerra dió cuenta de varios expedientes de adquisición de material.

El ministro de Hacienda propuso autorizar al Ayuntamiento de Valencia para establecer determinados arbitrios.

El de Fomento propuso la prórroga por tres meses de la prima otorgada a los carbones nacionales que salgan de los puertos españoles en régimen de cabotaje.

El ministro de la Gobernación sometió un proyecto de decreto estableciendo la colegiación de veterinarios.

### Ampliación del Consejo

Madrid 26 a las 3.—El ministro de Estado leyó el informe redactado por la ponencia encargada del estudio de los temas que España presentará a la Conferencia de Génova.

Bergamín leyó los puntos que España expondrá relativos a su ministerio de Hacienda.

Parece probable que presidirá la delegación española un embajador versado en la economía.

## Conferencia de Gimeno

### En la Academia de Jurisprudencia

Madrid, 26 a las 3.—El ex ministro liberal señor Gimeno ha disertado en la Academia de Jurisprudencia sobre el tema, «Sociedad de las Naciones».

Ha presidido el acto el Conde de Romanones, quien ha anunciado que esta

conferencia era la primera de una serie encaminada a dar a conocer la finalidad y eficacia de la Sociedad de las Naciones.

El señor Gimeno se ha lamentado de la gran indiferencia con que se miran en España los asuntos internacionales, exponiendo luego el origen de la Sociedad de las Naciones que rinde mayor eficacia de lo que realmente se cree, sobre todo en la evitación de los conflictos bélicos, siendo el más bello ejemplo de ello la creación de la Alta Silesia a base de un plebiscito imaginado por la Sociedad de las Naciones.

Termina expresando la necesidad de la existencia de un organismo internacional que presida y dirima las cuestiones entre los pueblos.

La Sociedad de las Naciones tiene defectos; pero precisa reconocer que está inspirada en un espíritu humanitario.

La eficacia de aquella institución será total cuando estén representadas en ella todas las naciones del mundo.

El conferenciante fué muy aplaudido.

## El próximo plan de campaña

### Preparando la reunión del gobierno con el Comisario

Madrid 26 a las 3.—El lunes se reunirá el Presidente del Consejo y los ministros de la Guerra y Estado, preparando la entrevista que el miércoles han de celebrar con el Comisario.

Probablemente se tratará de modificar el plan de campaña, facilitando la repatriación.

El plan mínimo consistirá en trazar una línea recta partiendo de Dar Drius hasta llegar a la costa y limite de nuestras posiciones con la zona francesa.

Asegurada esta posición se desarmará a las cábilas de Alhucemas.

Las operaciones se reducirán a la conquista del litoral, sin internarse.

Se bloqueará severamente.

La mayor dificultad estriba en el desarme que acarreará dificultades en la zona occidental, donde las cábilas fueron afectas a España.

El Comisario dirá la última palabra sobre este punto.

## Cotizaciones de Bolsa

Madrid 25 a las 22'00

Interior contado . . . . .	69'95
Id. fin de mes . . . . .	69'95
Id. nuevo . . . . .	00'00
Amortizable 5 p. . . . .	93'60
Amortizable 4 p. . . . .	85'85
Acciones Banco de España . . . . .	534'00
Compañía Arrendataria Tabacos . . . . .	251'00
Exterior . . . . .	85'85
Francos . . . . .	58'10
Libras . . . . .	28'08
Sociedad General Azúcar . . . . .	00'00
Rio de la Plata . . . . .	00'00
Duro Felguera . . . . .	00'00
Acciones Tranvías Madrid . . . . .	00'00
Belgas . . . . .	00'00
Cédulas hipotecarias . . . . .	90'25
Interior nuevo . . . . .	00'00
Bonos del Tesoro . . . . .	103'25

## De Barcelona

### Carabinero agresor absuelto

Barcelona 26 a la 1'10.—En juicio sumarisimo ha tenido lugar la vista de la causa contra el carabinero de Amposta que disparó dos tiros contra un cabo. El agresor ha sido absuelto.

### Barcelona elegirá libremente su alcalde

Barcelona 26 a las 1'10.—El gobierno ha consultado a los jefes del catalanismo exponiéndoles el criterio del partido conservador de nombrar alcaldes de R. O.

Los catalanistas contestaron negativamente a la consulta.

El gobierno acepta su criterio dejando a Barcelona que elija alcalde.

Este será el Marqués de Alella, regionalista-monárquico.

### El Centenario de San Ignacio

Barcelona 26 a la 1'10.—Ha llegado a Manresa una peregrinación.

Ha visitado la cueva en donde San Ignacio escribió sus ejercicios.

Se han organizado grandes fiestas en honor del fundador de la Orden de los jesuitas.

Mañana comenzará la Asamblea de congregantes de los colegios de jesuitas.

Estará presidida por el Obispo de Barcelona.

### Banquete

Barcelona 26 a la 1'10.—Mañana en la barriada de Gracia se dará un banquete a los tres concejales que coparon el distrito.

El señor Cambó hablará en él, aunque no se ha divulgado el anuncio de su discurso.

### Para la Conferencia de Génova

Barcelona 26 a las 3.—La comisión que marchará a la Conferencia de Génova ha pedido la celebración de una reunión previa a los delegados de los otros países neutrales.

## Del extranjero Rusia

### El régimen transitorio de los aliados

Londres 25.—Han celebrado una reunión los peritos aliados, acordando todo lo referente al régimen transitorio con Rusia además de lo relativo al abastecimiento de viveres.

### El jefe soviético de Occidente

Riga 25.—Se ha nombrado jefe del ejército soviético de Occidente a Tongatchewki, que asumió el mando en la guerra ruso-polaca.

### Concentración soviética.—Fabricación de material de guerra

Riga 25.—Continúa la concentración soviética en la frontera polaca.

Dicen que tiene un carácter económico, pero se teme sea una conflagración.

Se intensifican los trabajos para la fabricación del material de guerra.

### Discurso de los jefes soviéticos.—La prensa de los soviets

Riga 25.—Han pronunciado discursos los jefes de los soviets que los que transparentan su belicoidad.

Trotzki ha dicho que se obtuvo en 18 de enero un aumento de contingentes, añadiendo que las potencias se preparaban para intervenir en Rusia.

La prensa soviética pide que se defienda la revolución contra el complot capitalista.

## Alemania

### La situación parlamentaria

Berlin 25.—En el Reichtag y convocados por el Canciller, se han reunido los jefes de grupos políticos para tratar de resolver la situación parlamentaria que ha creado la nota de la Comisión de reparaciones.

El próximo martes, el Canciller pronunciará en la Cámara un discurso, examinando la posibilidad de entablar negociaciones.

Se cree que declarará que es imposible encontrar sesenta mil millones de marcos mediante nuevos impuestos.

## Inglaterra

### Lloyd George no dimite

Londres 25.—«El Times» dice que Lloyd George ha informado a sus colegas que no tiene intención de dimitir.

### Submarino que se hunde

Londres 25.—Se ha hundido el submarino «H 42».

Veintitres de sus tripulantes perecieron ahogados.

### Lloyd George

Londres 25.—Lloyd George es esperado a principios de la próxima semana.

### Lock-out metalúrgico

Londres 25.—Han fracasado las destiernes efectuadas entre patronos y obreros para solucionar el conflicto, continuando por lo tanto el lock-out.

## Asia Menor

### Lo que dice el «Times»

Londres 25.—El conflicto que existe entre los aliados referente a la cuestión de Oriente es necesario que desaparezca.

Salir de ese cúmulo de errores y de divergencias debe ser en gran parte la tarea que han de emprender los aliados.

Se espera en breve la evacuación de la Anatolia bajo un plan sistemático dirigido por las potencias aliadas.

A este respecto dice el «Times»:

«No tenemos grandes esperanzas en los resultados de esa «Conferencia de Oriente» pero es preciso hacer notar que el pueblo inglés sufrirá un desengaño si Lord

**\* Unicos Fabricantes \***  
**\* Vda Esbaranch é Hijos \***

**ENTRE VECINOS**

**Por qué?** deja Vd. a sus hijos jugar y pasearse con este frio tan intenso, no teme que cojan un fuerte resfriado.

Nada temo, mis hijos toman todos los días la **Emulsión Aguiló con hipofosfitos** que preserva los resfriados y fortalece y mineraliza el organismo.

**Jaime II, 107.—PALMA de MALLORCA.**

**Boletín Meteorológico**

Observaciones a las 8 de ayer

Presión atmosférica	757'4 m. m.
Característica de la tendencia barométrica	Bajando constante mente.
Dirección y fuerza del viento	W.-5
Estado del cielo	Casi cubierto.
Temperatura	11'2°
Humedad relativa	52
Temperatura máxima del día 24.	11'8°
Id. mínima del 25.	4'4°
Id. del mismo día al descubierta.	1'4°
Lluvia.	0'8 m. m.

**La Conferencia de Génova**

**La delegación británica**

Londres 25.—La delegación británica que asistirá a la Conferencia de Génova la constituirán 100 personas.

**La Comisión germana**

Berlin 25.—La delegación de la Conferencia de Génova comprenderá a los ministros de Hacienda y Economía y sus secretarías y el de Estado.

Presidirá Von Rathenau.

**Reunión de peritos.—La situación de Rusia ante la Conferencia**

Londres 25.—Los peritos franceses, belgas e italianos se reunieron para tratar algunos asuntos.

Los belgas expusieron su criterio acerca de que se debe aplicar a Rusia un régimen transitorio a consecuencia de la Conferencia de Génova.

La delegación italiana se opuso.

Se acordó facultar a sus respectivos gobiernos para la solución de la situación.

Se nombrará un comité que volverá a estudiar la cuestión rusa.

**Se necesita**

Una encargada de planchador solamente se tendrá en cuenta persona que sepa de dirigir doce o catorce mujeres.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

**Banco Nacional de Mutualidades**

En su Delegación para Baleares, calle de Jovellanos, 11-entresuelo, de 9 a 12 de la mañana, desde el día primero de abril próximo, queda abierto el pago de los intereses correspondientes al primer trimestre del año actual, siendo necesaria la presentación de sus resguardos.

**Necesidad casera**

Lo es sin discusión, por su gran economía y excelente resultado, **El Jabón** para lavar ropa de la acreditada marca **El Molino**, por que estando libre de adulteración, conserva en perfecto estado la ropa.

**IMPRENTA DE «EL DIA»**